
Sesion 16, a estraorainaria en 21 de NovieIDore ~e 1908 
PRESIDENOIA DE" LOS SENORES ORHEGO 1 SANCHEZ 

SUMA.RIO 

1 
Oficio del Senado con que remite un pro. 

recto que auto! iza la inversion de veinte mi\ 

Se aprueba el acta de la sé:slfJtl ullterioro- pesos en pago de trasportes de los empleadus 

Cuentao-El señor PresidE'nte pide el acuer- I dependientes del Ministerio del Interior. 

do unánime de lA Cámara para aplazar la Informe de la Comision Mista de Prtlsu

interpelacicn !'lobre coust1tudon de la }.fu- puestos sobl e el presupuesto de Relaáones 

nicipalidad de Talcahuano j por no haber Esteriore¡;:, Culto i Colonizaciono 

podida concurrir a la sesion el Diputado Intorme de la Comision de Gobierno sobre 

interpeiante, señor Concha don Malaquias. un proyecto de suplementos al presupuesto 

-Despues de un debata i :ilo habiendo la del Interior. 

unanimidad requerida, queda la ínterpela
cion en la órili'n del día de la presente se
siono-Se discute i aprueba en particular 
un proyecto que concede tondos para pagar 
la impresion de la obra Sesiones de los Cuer

pos Lejislativoso-A indicacion del señor 
Ministro de Guerra se acuerda pximir del 

Si- leyó i rué aprobada el acta siIJuiente: 

"Sesion 1508 estraordinaria en19 denoviem
brede 19080-Presidenciade los señores Orre
go i Puga Borne.-Se abri6 a las 3 hs. 43 ms. 
ro Mo, i asÍl;:tieTon los señores: 

trámite de Comision un proyecto sobre con- Alemany, Julio Runeeus, Antonio 

ce:sion de suplementos al presupuesto~el 4rellano, Robertú Runeeus, Jorje 

Ministerio de su cargoo"-f,e pone en dlS- Balmaceda, Enrique Irarrázaval, Al:fredo 

cuaion la interpelacion sobre la constitu: Barnbach, Samuel Izquierdo Váq~as, F. 

cion de la Municipalidad de Talcahuano 1 Baquedano, Fernando Izquierdo, LUIS 

queda para segun(la discusion,-Se pone en Barros E., Alfredo Lean Silva, Samuel 

discu¡¡ion particular un proyeeto que libera 0ampillo, Luis E. Lyon P. Arturo 

de derechos de internacion los materiales, R "L' 

Campino, Cárlos :Meel>;s, oberto ~o 
deliltinados a la industria sidenírjica i se Olaro, Emilio Montenegro, Pedrq N. 

Ilcuerda aplazarlo hasta el sábado próximo. Concha" Juan E. Muñoz l{':, Fidel 

.-Se desecha un proyecto que concede una Ooncha, Ma,laquías Pereira, Guillermo 

pr~IToga a la EmprEsa del Ferrocarrik dp Correa Bo Agustin Pleiteado, Fo de 1:'0 

Anca a Tacna para prolongarlo hasta, an D' B j .,," Puga Borne, Julio 

Franciscoo-Se acuerdn pasar al archivQ Elah~ ., oaJqu~F 

una solicitud de don Eduardo Koegel so. E' e ~urreFn, o~~ 'A Rios Ruiz, Victor 

b · o f' °l ncma, rauClSCO.n.o Hiv¡¡,s, Ramon 
re permIso para constrUlt' un errocarn E pi osa J ':Manuel l1iver¡t, Jup.n de Dios 

de M.ejiUonesa Antofagastao-Se desecha F:rn~ndei'!13elfor' RoculJ,nt, Enriqlli? 

un proyecto q:,e grava con u II derecho e \- Figueroa 'Emiliano Rosselot, .t\lejandro 

pacifico los panuelos de rebozo. Flores, Marcial Ruiz Vo, Ed;uardo 

DOCUMEN'fOS GarCÍa de la. Ro, Pedro Salas Lo, )\:tanuel 

Oficio del Senado con que remite d presu- Gon?,ález J., Samuel SubercaseauxdelR., F. 

p\le~t() ~9rr~spondiente ",1 11 inil?terio del In- Glltiér~oez, Jo Ramon Valdivieso Blí1Pco, J. 

Wf4Qf. . Huneeus, Al~jall,~{º Vea.s, aoP,ifa?io 
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(~ Se mando a Comision de Ubras públieas. 
4. ° De un informe de la Comision de Po

licía Interior recaido en el proyecto del Ho
~ norable Senado que concede un sup10mento 

Se leyó i fué aprobada el acta de la stJsion ) de quince mil pesos al ítem 3 de la partida 
anterior. ~ l." del presupuesto del1'v1inisterio del Interior, 

Vial Carvallo, Daniel 
Villegas, Enrique 
Zañartu, Cárlos 

Zañartu, Enrique 
i el Secretario. 

__ í para gastos jenerale" de la t:lecretaI'Ía de esa 
Se dió cuenta: 1 Cámara. 

. ,~ .). 5.° De un informe de la Comi,ion de Go-
~ o ID~tre~ bfen.saJes de s. ~,. el 1 reslden- biel'no recaido en el proyecto del Honorable 

te e a epu lca. < ~enado, que autoriza la inversion de ciento 
En el primero co:;nunica que ha incluido í ei ncuenta mil pesos pam los gastos que OC[l

entre los asuntos ~e que puede OC.upR:-se ell ~ionará .la ¡Jróxinu~ re;lllion en S.antiflgo del 
Congreso en la leJlslatura estraordmarm, el cuarto COlIOTeso Crenbfico AmerIcano. 
proyecto de lei iniciado por el Ejecutivo en 12 (~uf)dal'o: en tahla. 
de octubre de '1901, sobre nombramiento de> 6. 0 De una mocion del sellor Zañartu don 
funci.onarios judicia~esi sobre esr~iracion i SUS'jCárlOS en que propone un proyecto de lei .que 
penslOn de las funCIOnes de los Jupces. establece LIue el d0partamento de Valdlvla 

Se mandó tenerlo. p.r~sente.. . constará de las subdelegaciones que el propio 
1 en los o~ros dos ImCla los slglllentes pro- proyecto indir~a. 

yectos de leI: Se mandó a Comision de Gobierno. 
Uno que fija las fuerzas de mar i tierra para 

el año 1909. 
1 otro que permite, por el término de un 

año, la residencia de los cuerpos del Ejército 
permanente en el lugar de las sesiones del 
Congreso Nacional i diez leguas a su circun
ferencia. 

Se mandaron a Comision de Guerra i Ma
rIna. 

2. ° De un oficio del señor Ministro de In
dustria i Obras Públicas con el que remite, a 
pedido del señor Izquierdo don Luis, los an
tecedALtes del contrato que se celebró para la 
implantacion en el pais de la industria side
rúrjica. 

Se pasó a tratar de los asuntos de fácil des 
pacho anunciados en la.sesion anterior. 

Se paso en discusion jeneral i fué aprobado 
sin debate i por asentimiento unánime el pro
yecto de lei que concede suplementos al ítem 
19 i al ítem 20 de la partida 1. a del presupuesto 
del Interior para publicacion de las actas de las 
sesiones del Congre~o desde su odjen hasta 
1846 i pago de copiBs de documentos; i para 
remunerar al encargado de hacer la recopila. 
cíon de dichas actas. 

Se anunció la discusion particular de este 
proyecto para la tabla de primera hora de la 
seSlOn próxima. 

QUf'daron a disposicion de los señores Di
putados,Entrando a los incidbntes de primera hora 

3.° De tres oficios del Honorable Senado: el seriar Orrego (Presidente) puso en segunda 
En el primero comunica que en sesíon de < discusion las siguientes indicaciones que que-

16 del actual ha elejido Presidente al señor> daron para e~te trámite 8'1 la sesion última: 
don Ramon Escobar i vice-Presidente al se· Jíel señor Outiérrez para eliminar de la ta-
ñor don Arturo Besa. bla dp las sesionelJ nocturnas el proyecto so-

Se mandó contestar i archivar. bre nombramiento i remocion de los jueces 
Con el segundo devuelva aprobado, en los de letras; i 

mismos términos en que hizo esta Gámara, Del señor Barros Errázuriz para suprimir 
el proyecto de acuerdo que concede a la ins- las sesiones nocturnas. 
titucion denominada «Club Collico de Soco
rros Mutuos» de Valdivia, el permiso reque
rido por el Código Civil para que pueda con
servar la posesio'1 de la casa i sitio que tiene 
adquirídos . en la referida ciudad. 

Se mandó comunicar a ~, E. el Presidente 
de la Repúblic&. 

1 con el último remite aprobado un proy'ilC~ 
to de leí por el cual se conceden s11p18mentos 
a diversos ítem del presupuesto del Ministe
ril) d6 I~duªt!'itlJ)"Obka§"púb1iuM; 

El senor Bagueéiano solicitó que se dirijie
m oficio al señor Ministro del Interior pidién
dole que se sirva remitir a la Cámara los an
tecedentes relaciunados con la separacion del 
prefecw de poltcía de Coronel. 

El mismo 8",::.101' Diputado encareció al se
flor ~Ministro de Hacicmja la conveniencia de 
que present'e:11 Gobierno un proyecto de lei 
~ }!;¡,w.;M ¡r"lk!H;(,}l'J, lm&'~ C9!''''W!ti;l!.' el'\ el I')r~3t1" 

~ ..... . ~. 
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puesto un ítem con el ;)bj,'I(J ele f'stabl~~:r-:::f~~~~~~' 
Caja de Ahorros tm Talenhn¿tno. ~ PHOYJ;JCTO DE ACUEIWO: 

F~I señor CiHI'n 8nl1.:~tó 'lUí' :'w airi,iicra ()fi<:io~ "I-:a Cámara est~ma que ~ebe s,er a~lazada 
al señol' ~Típisit'O (1: [u.¡! l:lllil ¡Obras públi. ~ la 1m de conVerSlOTl lIwtalLca, I vena con 
cas ui:li{mdoli; litH' va n~ IlÍ"n remitir a la, agrado que d Gobierno incluyera en la con-
Cám'ara los signientos doenmentos: vocatoria los pro'yec~os e00nÓm~C?s;" . 

o '", '> ,,' , El mismo seüor Diputado SOlICIto 4t unalll-
1. Anteced.ntcs,dcl SUlml1lO que se lllS- '.] d d 1 (" '~, cuerde que 

t .', nt' J 1 f !l-, ,; , t J 1 mIlla e a ,arüara para que "e a . 
ruyo con m", ,¡VO uc ::L,',(;!TIHln, o ne em- l t' d 1 t' t e venfirlue 
1, ] dI, j' ., " ','1,' '1 . 1 ' 1 . a vo amon e an erlOl' proyec o ii p ('800 e os LenOCdHI (,8 (01, ~l.llS ~Clva. 1 . dI" dI" ana PI'o'VI'ma en a seSlOn e Jueves e a .,em' A 

2.° Antecüdentr's (lo nn I'llcJamo que ha . 
h 1 1 " 'V" t' G' d a las CInCO de la tarde. el' 10 e eomerClfllltc Cien lC Ot'll10 a¡al' o U d ~ 1 b 1 e~ta nueva 1 1 .. 1 '1 1 " , , . • l' 1 saron e la pa a ra acerca e e " 
a nr rmmstra( 01' íl' 'el (llctrta~ecclOn ce os . d' . l -. E . '" J' ra Huneeus 
FH1Tocanilns del B>,t,;\r]o I'(¡ílh'a el iere ele la m lCaclOp os sellores SplllU,'. a , 

, , ' don Alejandro, Correa Bm \'0 1 Concha don est{1(';('Tl do (~I¡¡'P"· . . t ,. 
, 2vlalaquías j por asenbmlAu o unaDolme se 

El señor E"pin0:';:' .Jara hizo indicacion 
para aplazar la oleccion do vice- Presidente de 
la Gámara basta el sábado próximo. 

Usaron, ademas, (1e la palabra acerca de 
esta indicacion 1m: señores HUlleeus don Jor
je, Puga Eo ne, lzqniercl0 clon Luis i Barros 
E., quien pidió segunda .1iscusion para la 
indicacion referida. 

El señor Zañartn don Enrique solicitó que 
se (lidjiera oficio al sellor Ministro del Interior 
nidit'mc101e se sirva remitir a la. Gámara to
d.OS]Oé: antC'cedentes cid ('ontl':üo para la cons
tl'nceil)n dA .las obras del ltkantarillado de la 
ciudlld dé) Antofagasta. 

El R(-\flOr lrarrázaval Z. preguntó al señor 
Presidente si se habiel puesto de acuerdo con 
el señor Ministro del 1 nterior para fijar el dia 
en que deberá responder a las interpelacio
nes formnladas por Sil Señoría i varios otros 
seüores Diputados. 

(;ontpstó el s e fi o J' Orn'lgo (Presidente) 
afirmativamnnl" i nnwlf'ló qUt, 1ft ólden del 
dia dí') lafl sesi()nf"s ordinarias. a contar desde 
hoi, estaba cl('s~i.nada a las intt.:;l'pelaciones pen
dientes. 

FJl mi"mo s('ñol' Jrarrázaval Z. pidió al se
flor Ministro dé) Hac¡e¡¡oa que se sirviera dar 
respuesta a la prngnuta que le dirijió en una 
sesion ant,fJrior a(:crea du Il)s propósi' os del 
Gobierno en órd,'n rti ¡'lllilnlimiento de la lei 
dA COTlvel'sion metúlic;: i :1. la inclllsion en la 
convoentoria ,]; hs iJl'",T. ·c1.nf; I'(:onómicos. 

Contestó el sc('o;' ~ioJ1ttmegr() (Ministro 
de Haciewla), i, ",;1\ ; f1 IIsnr ele la palabra 
sobrp el mis)):., n~llP!I, ni .';IeÍlor lrarrázaval 
Z, qllÍen tf))JT!i¡:ó ~}r,'¡wnjendo el siguiente 
ployeetn dt' aC'H,,-r]¡) 1 >::!'a fjj cual pi(lió <'legan' 
~~ ¿li~(~pc:110h ~jl'~ ¡~){j.rlf:'J·í~, 

acordó proceder en la forma indicada por el 
señor lrarrázaval Z. 

El señor Veas solicitó que se dirijiera oficio 
al señor Ministro de Industria i Obras PÚ
blieas pidiéndole que se sirva remitir a la 
Cámara todas las propuestas que se han pre
sentado para la adquisicion dA carros, coches 
i locomotoras para los ferrocarriles del Est,ado 
durante la administracion del señor Huet. 

El señor Concha don Malaquías solicit6 
que se dirijiera oficio al rni:m~o seño.r Minis
tro pidiéndole que tenga a bIen enVIar todos 
los antecedentes relacionados con las pro
puestas aceptadas últimamente para 1~ pro vi
f>ion de materiales para la construcClOn del 
ferrocarril de Arica a la Paz. 

El señor Bambach pidió al señor Ministro 
de Hacienda que se sirviera trasmitir al señor 
Ministro del Interior el deseo de Su Señoría 
de que envie un inspector do policías que in
vestigue la conducta funeionLria del prefecto 
de policía de Coronel, i do qne una vez que 
lleguf) a su poder el infoJ'Hw, se sirva remi
tirlo a la Cámara. 

Usó, ademas, de la palabra en este inciden
te, el señor Baquedano. 

El señor Veas pidió al >inüor Ministro de 
Hacienda que tuviera a hien trasmitir al se
ñor Ministro d\"\ Tndustria i Obras Públicas el 
deseo de Su Serioría de 'tU" se sirva mani
festar de qué calidad han "iclo los materiales 
qr;e ha entregado pant la i mlJresa de }osFp,
rrocarriles en diversas ocw!ioues en que se 
ha contratado con la JUü;l:J<t casa a la cual se 
le ha aceptado ahonJ, pro puestas para la pro
vision de materialef:< para r,l ferroc,arril de 
A rica ~ ]", Pnz, 
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, ' " ¡ 
Terminada ]a primera ~ora, Al señor Orre- ¡ Se i{i6 C1tenta: 

g~ (Pi'eside.nte) suspendi6 l~ sesion por diez ~ LO De los siguientes ofic~o~ del fIj)~or.fl>b~e 
mmutos a fin de que l.os senores DIputados Senado: . 
se pv.sieran de acuerdo respecto de la perso
na en quien deberia recaer la eleccion para el 
cargo de primer vice-Presidente. 

Trascurrido pste plazo, continuó la sesion. 
!Se pusieron sucesivamente en votacion i 

lueron aprobadas por asentimiento unánime 
las indicaciones de los seüores Gutiérrf'z i 
Barros E. para eliminar de la tabla de las se
siones nocturnas el proyecto ,sobre remocio.a 
de jueces; i para suprimir las sesiones noc
turnas, 

"Santiago, 19 de róviembre dEl HIOS,-E1 
proyecto de lei de presupu~stos de gastp~ 49 
la administracion publiea para el ~ñode l~OQ, 
en la parte· ~ue se refiere al Ministerio del 
Interior, ha SIdo aprobado por el Senado con 
las modincf,ciones introducidas por la Hono
rable Comision Mista de Prcsupuestos,i ade
mas con las que se indican a continuaciQn: 

,MInisterio del Interior 

PARTIDA 8.a 

Al procederse a la eleccion de primm' vice-
Presidente, el señor Huneeus don A10jandro Sec efaría del Interior 
manifestó, como un homenaje a la imparciali- . 
dad i rectitud de procedimientos de la actual \ El ítem 52 de esta partida ha sido aproba-
Me,sa Dire~t~va de, !3; .Cámara, qUA, él i SU$ ¡ do en esta forro,a: 
amIgos pohhcos emItinan sus votos para el " 
cargo de primer vice-Ilresidente por el Regl1n- 1tl~m 52 Cinco oti~~iales ,s1ippi~~, 
do vice-Presidente, señor Sánchez. numeranos, con mIl 

Análoga declaracion hizo en nombre del doscientos pesos cada 
partido liberal el selior Huneeus don Anto~ uno................. ..... $ 
nio, i usó ademas de la palabra, agradeciendo 
la manifestacion de confianza hácia la Mesa 
Directiva, el seDor Orrego (Presidente). 

6,000 

Por insinuacion del señor Puga Borne, 
aceptada tácitamente, se acordó omitir la vo
tacion por cédulas, i quedó designado por 
aclamacion primer vice- Presidente de la Oá
mara el sellor don Ho1wrto Sánchez, quien 
pasó a ocupar Sil silla n (·u la ~lt'sa Directiva, 
i espresó sus agradecimientos a la Cámara 
por la confianza que le habia disppnsado. 

Por asentimiento ullánime se a(~ordó veri
ficar la eleccioll do segando vice-Presidente 
de la Cámara en la sesion del juéves de la se
mana próxima, a las 5 <10 la tarde. 

El proyecto do acuerdo del seDor IraI"J'áza
val Z. quedó para segunda c1iscu . .á r 'll, debien
do verificarse la votacion en la sesion del jué
ves de la semana próxima, a las ó de la tarde. 

'Dentro de la órden del dia, i al ponerse en 
discusion la interpelacion del señor Conch" 
don Malaq uÍas acerca de los sucesos relacio
nados con la constitucion de la Municipalidad 

PARTIDA 4.~ 

Intendencias 

El ítem propuesto pOl" la Comision despu6s 
del 167, que consulta tres mil pesos como 
asignaclon para casa i gastos de representa
cion al Secretario de la Intend"ncia de San
tiago, ha sido eliminado. 

~~ste Ítem se aeordó tramitarlo comQ pro
yecto de lei separado a virtud de lo dispues
to en el artíCUlO 9.° dé: la. lni de 16 de 8e~ 
tiembre de 1884, i ha sido comunieado a V. E. 
rn esa forma en oficio número 233, de fecha 
2 del actual. 

Sg ha agregado, despuAs del ítem 3M, el 
sigui61Jte 
Item '" Para mobiliario de la 

oficina de la Intenden.
cia de Valparaiso. 

PARTIDA 5. 11 

Policías de seguridad 

10,060 

de Talcahuctno i con la conducta funcionaria. En la policía de Tarapacá se ha agregado, 
de las autoridades en presencia de dichos su- despues del ítem 369, el siguiente: 
cesos, por no ~ncontrarse en la sala el señor 
Ministro del f nterior, se levantó la sesion a Item ... Un sub-inspector. . . " $ 8,600 
las 5 de la tarde. ~ I se ha redupido de nueve mil IWv~i~.p., 

; tos a seis mil seisci@.q~º!! p~:sgs Q4 !t. ª7'1-
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'Consultandose el sueldo de dos comisarios en 
'Vez de tres, que figuran en el proyecto. 
~n la policía de Val paraiso, el ítem 496 se 

ha redactado i aumentado en esta forma: 

Item 496 Novecientos diez guar
d.ianes terceros, Cbtl 
setecient08 Veinte pe
~os anuales cada nno. $ 655,200 

~n la de Santiago se ha salvano el error 
que aparece en el informe de la romision, en 
el cual se dice: "Elevar de un millon dos
cientos veinticuatro mil a un minon doscien
tos veintiseis mil ciento sesenta pesos el ítem 
539, etc.", debiendo haber dicho: "Elevar d~ 
un millon doscientos veinticuatro mil a un 
millon doscientos cuarenta j cinco mil seis 
cientos pesos el ítem 559, etc." 

En la policía de Melipilla se ha elevado ne 
d.os mil ciento sesenta a tres mil 'loscientos I 
cuarenta pesos el monto del Ítem 625, para 
tres sub-inspectores en vez de dos. 

En la de Rengo se ha aumentado de ocho
cientos cuarenta a mil seiscientos ochenta pe~ 
sos el ítem 653, para dos sub-inspectores en 
vez de uno, qlle consulta el proyect,o; ; asi
mismo se ha aumentado de catorce mil dos
cientos ochenta a dieciseis ntil ochocientos pe
sos el monto del ítem 656, para cuarenta guar
dianes terceros en vez de treinta i cuatro, que 
figuran en el proyecto. 

En la policía de Talca los seis ítem com
prendidos desde el 672 al 677 inclusive s~ 
han reemplazado por los cinco que se copian 
a continuacion: 

Item Un comisario .............. $ 

" 
Tres inspectores, con mil 

ochocientos pesos cada 
uno .......... 

" 
Ouatro sub-inspectores, con 

mil quinientos pesos ca-
do uno ............ 

" 
Un oficial encargado de la 

filiacÍon dactiloscópica .. 

" 
Un escribiente de la Pre-

lectura Q ...... o. 

En la polida de Constitucion 'se ha 
gado: 

Deipues del ítem 718: 

IteU). , .• Un sub-inspector. . ... $ 
I se han elevado: 

2,700 

5,400 

6,000 

¡,200 

1,000 

agre~ 

920 

De dos mil ochocientos ochenta a tres mil 
trescientos sesenta pesos el ítelll 7~O, para 

siete guardianes segundos en veZ de seis que 
figuran en el proyecto; i . . " 

De quince mil quinientos CUarenta ~ dlecí;. 
siete mil seiscientos cuáreíitá pesos el ítem 
721, p¡¡,ra cuarenta i dos guardianes terceros 
en vez de treinta i siete. 

En la policía de Coelemu se ha aumenta
do de nueve m)l seiscientos a doce mil cua
trocientos ochenta pesos el monto dd ítem 
785, consultándose veintiseis guanJianes ter
ceros en ve? de veinte que apare,~en en.l 
proyecto. 

En la de los Anjeles se han reemplazado 
sus ítem 806 a 811 por los siguientes: 

Item 

" 

" 

" 

tJn preiectó •. ; • .......... $ 
Un inspector ............... . 
Tres sub inspectores, con 

mil pesos anuales cada 
uno ........................ . 

Cin00 guardianes prime
ros, con seiscientos fle
spnta pesos anuales cada 
uno ........................ . 

Seis g~ardianes segundos, 
con quinientos cuarenta 
pesos anuales cada uno 

Cincuenta i cinco guardia~ 
nes terceros, con cuatro
CIentos ochenta pesos 
anuales cada uno.... .. 

2,400 
1,500 

8,000 

3,300 

3,240 

26,400 

En la policía de Porvenir (pájina 53 del 
proyecto) se ha eleyado a ocho el número de 
guardianes segundo:;, dejando d :ítem respec
tivo en estos términos: 

Item ... Ocho guardianes segundos $ 8,000 
En la jendarmería de 'riel'ra del Fuego se 

han s~lprimido sus tres ítem, que consultan 
sueldos para un sub-comisario i diez jendar .. 
mes i gratificacion para los mismos. 

En el Guerpo de Carabineros (pájina 54) 
se ha mantenido en un millon setecientos mil 
pesos el ítem 902, para sostenimiento de di. 
cho Ouerpo, reducido por la Comision a un 
millon trescientos mil pesos. 

En la Inspec~ion Jeneral EcoH0mica de 
policías se han reemplazado sus ítem 904 a 
916 inclusive, por los siguientes: 

Item 
>1 

" 
" 

" 

... Un inspector jeneral. . . 
Un jefe de almacel).es .. 

.... Un contador ..•.... 
Dos visitadores, con cuatro 

mil doscientos pesos ca
da uno 

Un inspector de caballa~ 
das ...... . 

$) 6,600 
4,200 
4,400 

8,4.00 

4,000 
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" 

" 

Un jefe de la S,~er,i()n dA] 
Personal. . . . . .. 

Un tenedor de libros. . . 
Un ayudantn de 1~ldlt,¡l.dúl'. 
Un 'guarda-alnuw. II del 

~, -100) J tonl 

:~,OOO 

Para impn\Rioll de la" 
/,n [llimlf'ionoH dc' la 
otl(:ina ....... . 7,500 

" 

" 
" 
" 
" 

forraje .... . 
Un armero ....... . 
Un veterinario. . 
Un capataz de r,argadores 
Ocho cargadores, con seis-

ciento 3 pesos cada uno. 
" Un portero 

1 ,GOO I 

~,400 

900 
600 
720 

4,800 
600 

En la Seccion de Gastos Varia bIes J ('ne
rales se ha agregado al final: 

Item '" Para pago de aHign{leiones 
para casa a los jefes i 
oficiales . . . . . . . .,. $ 79,820 

.. Para ta constl'uccion del 
cuartel de la sub-comi
saría de Playa Ancha en 
el sitio últimameIlte com
prado con este objeto. 

PARTIDA 6." 

Astadística 

40,000 

" 

" 

" 

" 

Para iJnl'l'esio[J('" de 
formulariOf, (1i\'erl'os 

Para gastos wenorPR i 
útiles de escritOl io. 

Para fmnqueo de eo
rrespondencia i can
jes intelllacioualn:" 

.... Para arriendo de IH 
casa que ocupa la 
oficina, segun (' .• n~ 
trato vijenre ... '" 

500 

500 

200 

10,000 

Total de gastos variables. $ 18,700 

Total jeneral de gastos ... $ 58,580 

PA,RTIDA 7. H 

Correos 

En la seccion "Administracion Principal de 
Tarapa:á", se ha agregado dos ítem nuevos, 
como slgue: 

Esta partida, modificada por la Comision, lt 
ha quedado como sigue: 

em .. , Ajentes postales de Bue
naventura, La Central i 
Collahuasi, con doscien
tos cuarenta pesos al año 

Item 

" 
" 

" 

" 

" 

" 

" 

l'ARTIDA 6. 3 

Estadística 

Ga~toa. lijos 

Un director. . ... $ 
Un sub-director ...... .. 
Dos jefes de seccion, 

con cuatro mil o~ho
cientos pesos cada 
uno ............ 00"'" 

Dos oficiales primeros, 
con dos mil cuatro
cientos pesos cada 
uno ........ . 

Dos oficiales segun
dos, eon mil nove
cientos veinte pt'sos 
cada uno ........... .. 

Cos oficiales terceros, 
con mil quinientos 
pesos cada uno. . . 

Cuatro oficiales enar
tos, con mil doscien
tos pesos cada uno. 

Un portero ..... 

7,000 
6,000 

9,600 

4,800 

3,840 

0,000 

4,800 
840 

" 

cada uno ......... $ 
Ajente postal de Alto de 

Caleta Buena, debiendo 
establecelse en su oficina 
d servicio de jiros pos
tales. . ..... 

720 

360 

Al final de la glosa del ítem 10] 7 se ha 
agregado las palabras "debiendo establecerse 
en su oficina el S6rvicio de iiros postales". 

1 al final del ítem 1044 ~stas otras: "i Co
llahuasi". 

En la seccion "Administracion Principal de 
Cautin", el ítem 1758 ha s\do redactado en 
estos términos: 

Item ... Cuatro oficiales ausiliares, 
con setecientos ochenta 
pesos an uales cada uno. 
L. P. 1901 i 1909 i de
creto de 28 de febrero de 
1900. . . . . . . . .... $ 3,120 

En la seccion "Administracion de Correos 
del Territorio de Ma[fullánes", se ha a~regado, 
" ~onthtll¡;¡nip;ttft d,1iI\ itf)~. 184;1" el. Eliªu~€Jnt~ 
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Item ... Oficial primnro interventor. 1 Item 
L. P. 1909 ......... $ 3,000 

En la seccion de "Gastos Variables Jenera-
les", el ítem 1849, para prOVLer a las oficinas 
de correos de artículos de escritorio, etc., re
ducido por la Oomision a ochenta mil pe
sos, ha qued'ldo en la forma en que aparece 
en el proyecto orijinal. 

El ítem 1852, "importe de los contratos 
para conduccion de correspondencia, etc. ", que 
la Comision propone reducir a quinientos mil 
pesos, ha sido elevado a seiscientos mil pesos. 

1 se ha elevado de sesenta mil a cchenta 
mil f'lesos el ítem 1,8f>3, impresion de docu
menGOS destinados al correo. 

PARTIDA 9." 

Se han agregado los siguientes ítem: 

Despues del 2,957: 

lem .oo Para establecer un cur
so de desinfectado
res servido por el 
j~fe del Desinfecto-
rlO ....••....•... $ 2,000 

Item ... Para sueldos, viáticos 
i demas gastos que 
orijinen los desin
fectadores estraordi-
narlOs . 

Despues del 2,974: 

4,600 

Desinfectorio Público de ('uricó 

Gastos fi;os 

Item Médico jefe ......... $ 1,200 

" 
Mecánico desinfec t a-

dor. ~ • • • • • • • • M 960 

" 
Ayudante desinfecta-

doro . .......... 480 

" 
Desinfectador . .. 720 

" 
Desinfectador-cochero 720 

Gastos variable.; 

Item ... Gastos jenerales . $ 3,920 

Despues del 2,980: 

• esm{ c'luri'¡ P úblic(I d,! ('hillan 

Gastos fij('s 

Itero oo. Médico jefe.... • • $ 2,000 

Mecánico desinfec t a-
dor .......... $ 

" 
Ayudante del dósin-

fectador. . ..... . 

" 
Desinfectador . . ... . 

" 
Desinfcctador-coehero 

Gastos variables 

[t,em ... Gastos jenerales ..... $ 

Dospues deI2,HH7: 

960 

500 
720 
720 

5,120 

Estacion ¿:'anitaria de Valparaiso 
o 
• Para el manejo de la estufa Clayton: 

ltem 

" 
" 

G"stos fijos 

Un meeánico. .. . $ 
Un fogonero ...... . 
Cuatro marineros, con 

mil ciento cuarenta 
pesos cada uno . .. 

Gastos variables 

1,800 
1,140 

4,;>60 

ttem 'OO Gastos jAnerales . $ 12( 

Despues del 2,987: 

Item oo. Para completar las 
obras de instalacion 
del Uesinfe ct o r i o 
~úblieo de Concep-
ClOn . . . .. . .' .... 15,600 

En el "Desinfbctol'io Público de Valpa
paraiso" se ha consultado, despues del ítem 
2,974 de gastos jenerales, este otro: 

Item oo' Para conclusion del 
edificio del Desinfec
torio de Valparaiso, 
destruido por el te-
rremoto. . $ 64,932 78 

I 

Se ha correjido el error que aparece en la 
parte final de la glosa del ítem 2,962, qu~ 
dice: "seis desinfectadores con cuatrocientos 
ochenta pesos anuales cada uno", debiendo 
decir"seis desinfectad ores con ochocientos 
cuarenta pesos anualeS cada uno". 

PARTIDA 11 

Beneficencia 

I ~~~ ~oo 

¡ En la partida pro puesta por la Comision 
~ se ha aumentado: 
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De treinta i seis mil a setenta i dos mil \¡ . De ochenta mil a cien mil pesos el Uem 
pesos el ítem "Al hospItal de lquique"; "Al Manicomio de ConcepclOn"; 

D(~ dos mil a tres mil pesos el ítem "Al) l)e dieciseis mil quinientos a veinte míl 
hospital del pueblo de Dolores, rejion de pesos el ítem "Al hospi:al de Laja"; 
Zapiga, colocándolo entre los ítem que figu- De doce mil a quince mil pesos el ítem 
ran en el departamento de Pisagua; "Al hospital -de Mulchen"; 

DI:) diez mil a quince mil pesos el ítem De cinco mil a diez mil pesos el ítem "Al 
"Al hospital de Coquimbo"; hospital de Nacimiento;" 

De doscientos cuarenta mil a trescientos De uieciocho mil a veinticuatro mil pesos 
tres mil. pesos el ítem "Al hospital de San el ítem" Al hospital de Temuco"; i 
Vicente de Paul"; De dieciocho lll¡il a veinte mil pesos el ítem 

De cien mil a ciento cuarenta i un milqui- "Al hospital de Valdivia". 
níentos pesos el ítem "Al hospital de San Se ha rEstablecido, colocándolo entre los 
Juan de Dios"; qúe figuran en el departamento de Talcai e1e-

De noventa i dos mil a ciento ochenta vándolo de quince mil a veinte mil pesos el 
mil pesos el ítem "Al hospital de San siguiente ítem, que aparece en el proyecto 
José"; del Ejecutivo: 

De doscientos un mil quinientos a dos- "Item ... A la Casa de Espósitos 
cientos setenta i nueve mil quinientos pe- de Talca ........ ;;...... $ 20,000 
sos ditem "Al hospital de San Francisco de A continuacion de la asignacion a hospita-
Borja"; les de los respectivos departamentos He han 

De cuarenta mil a cuarenta i cuatro mil agregado estos otros: 
pesos el item "A la CaRa de Maternidad 
en el hospital de San BOlja"; Item ... 

" De doscientos sesenta i un mil quinientos 
a. doscientos noventa i ocho mil pesos el ítem 
"Al hospital del ::::'alvador"; 

De ochenta i un mil quinientos a ciento 
sesenta i seis mil quinientos pesos el ítem 
"Al hospital de niños"; 

De doscientos mil a doscientos cuarenta 

., 

" 

Al lazareto de 'l'acna .. . 
Al lazareto de Arica .. . 
Al lazareto de Casa-

blanca .................. . 
A la Casa de Huérfanos 

de Valdivia ............ . 

Gastos variables 

$ 2,000 
2,000 

1,OOó. 

5,000 

i tres mil pesos el ítem" Al Hospicio"; 
De ciento seis mil quinientos a ciento 

veinte mil quinientos pesos el ítem "A la 
Casa de Huérfanos"; 

Se han restablecido los siguientes ítem 
que figuran en el proyecto, aumentando su 
monto en la siguiente forma: 

De trescientos noventa i seis mil a cuatro· "Item 
cientos cuarenta i dos mil pesos el ítem "A 
la Casa de Oí"ates"; 

De sesenta i seis mil quinientos a ochen-
ta i cuatro mil quinientos pesos el ítem" Para 
sostenimiento de la Olínica dé Mujeres"; 

De treinta i cuatro mil a cuarehta i dos mil 
pesos el ítem "Al hospital de Melipilla" ! 

De veinte mil a veinticinco mil pesos el 
ítem" Al hospital de Buin»; 

De treinta mü'a treinta i siete mil quinien
tos pesos el ítem'" Al hospital de Hancagua"; 

De diecinueve mil a veinticuatro mil pesos 
el item "Al hospital de Cauquenes"; 

De dlez mil a quince mil pesos el item 

" 

" 

"Al hospital de San Cárlos"; , 
De treinta i cinco mil a cuarenta i cinco ~ 

mil pesos el ítem "Al hospital de Chillan"; ) " 
De catar. ce mil a 'luinee mil. pesos el ítem¡1 

"Al hespitalde Búlnes"; 
De siete mil a diez mil pesos el ítem "Al 

hospital de Yungai"; 

Sueldo de dos inspec
tores de Beneficen
ei1=<, a razon de cuatro 
mil ochocientos pesos 
anuales cada uno ..... 

Para gastó s de ccndtw
cion do insanos i sus 
custodias i pago de 
reconocimientos médi
cos que se hacen a di-
chos insanos .......... . 

A la Congregacion Hi
jas de San José, Pro
tectora de la Infancia, 
para manteíicíóndelas 
Ureches. A venida Por
tales. L. P. 1907 i1909 

A la Casa JIi\ la ?tovi' 
dencia on Valparaiso 
i Limache pa~ su 
sostenimiento i gas-
toa de trasporte ...... . 

~o,ooo 

10,000 

29,t60 
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Item A la SóéÍédad ProteCto
ra de la Infancia de 
Santiago. L. P. 1901 
i 1B09 ................... $ 91.500 

Se han restablecido táinbien estos otros con 
la misma cifra que tiellen en el proyecto: 

Item ... A la Casa de Dolores de 
Valparaiso ......... '" . 

A la Casa de San José 
del Patrocinio de V al-
paraISO '" ............. ' .. 

:-:e hah agregado los siguientes: 

Item ... A la Liga contra la 'l'ubel'
culósls, establecida e11 

" 
¡¡ oo. 

¡; .oo 

h 

" 

" 

" 

" 

Santiago ......... . 
Asignacion a la Casa de 

Amparo de Ancud ..... 
Pata adquisicion de mate

rial destinado al nuev.) 
hospital de Pisagua .... 

Al Asilo de niflOs huérfa
nos i dtlsampa.rados de 
Iquique.. . . . . . . . . . .. . 

A usilio a las Hermanitas de 
los'pobres de la calle San 
Pablo, por una sola vez, 
para ensanche del est·a-
blecimiento .......... . 

A la Junta de Beneficen-
cia de Santiago para dar 
cumplimiellto a la lei nú
mero 1,217, debiendo 
entregarse esta suma en 
bonos de la reserva fiscal. 

Para construccion de una 
nueva sala en el hospital 
de Buin, debiendo con
tribuir los vecinos con 
una suma igual. . . . . . 

Para una sala de Materni
dad en el hospital de Los 
Andes ... 

Para térmimü' el hospital 

6,000 

6,000 

$ 10,000 

6,000 

5,000 

30,000 

10,000 

200,000 

6,250 

5,000 

" 

" 

" 

" 

A la Sociedad de Dolores 
para el asilo de ancianas 
do Los Andes. . .. . .. $ 

Al oral,orio fei:ltivo de don 
Bosco, de :Santiago. L. P. 
l\J09: . ......... . 

Al Patronato de la Infan
cia, para atender dispen
sarios de lactancia, de
biendo ausiliar con tres 
mil pesos al ya estableci
do en San Bernardo, por 
el dodor don Manuel 
Camilo Vial.. . . . . . . 

Para ayudar a la reeons
truccion del hospital de 
Santo Tomas. en San 
Francisco de Limache .. 

Para termi,nar los trabajos 
de construeeion del hos
pital de Curepto. . . . . 

3,000 

5,000 

13,000 

7,500 

10,000 

Se ha ,mprimido el item de doscientos se
tenta mil pesos, asignacion estraordinaria al 
la Jllnta de Beneficencia de Santiago, que la 
Oomisiun hace figurar en el primor lugar de 
los gasto~; variables. 

PARTIDA 12 

Ausilio a los cuerpos de bomberos 

Esta partida ha sido aprobada en la forma 
propuesta por la Comision Mista, con las si
guientes modificaciones: 

Se han aumentado de quince mil a veinte 
niil pesos la asignaeion al Ouerpo de Bombe
ros de Iq uiq ne, i de cuatro mil a seis mil pe
sos la asignacion al Ouerpo de Bomberos de 
'ralcahuano. 

1 se han agregado los siguientes ítem: 

En gastos fijos: 

Item oo' Al Cuerpo de Bomberos 
deN acimiento ........ . 

Para construir una sala de 
mujeres en el hospital de 

5,500 de Tacna. . . . . . . . .. $ 2,000 

" 

" 

Laja ............ . 
Para refaccionar el hospi

~al de Mulchen, . . . . . . 
Para completar la construc-

cion e instalacion del 
edificio destinado a la 
asistencia, pública muni
cipal de Yálparaiso, poi' 
üüa, sola véz. . ' . 

7,000 

6,500 

5Q,OOO 

En gastos variables: 

ítem. ... 

" 

A usilio éstraordinario al 
Cuerpo de Bomberos 
de Pisagua para adqui
sicion de una bomba a 
vapor ........... $ 

Ausilio eskaordinario al 
Cuerpo de Bomberos 
de ¡~engo ......... . 

5,000 

3,000 
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PARTIDA 13 

Jubilados 

Se han éigregrdo, en Fl lugar 
diente, los siguientes: 

Item ... Asignaeion a JonJosé 
Hanwn Ballesteros, 
como t8ciuígrafo pri
mero del Senado. 
Lei llúm(~ro 1,950, 

" 

" 

" 

" 

" 

" 

de 1.0 de julio de 
1907, i decreto nú
melO 897, de 17 de 
marzo dA 1908.. .. $ 

Asignacinn a don 
Franci·:co Oarvallo 
Elizalclc, como Se
cretario de la Oáma
ra de tlenadores. Lei 
númel") 2,108, de 10 
de julio de 1908, i 
decreto n ú m e r o 
3,100, de 13 de julio 
de 1908 ....... . 

Asignacion a doña 
Isolina Domínguez, 
como ujente postal i 
telegrafista de quin
ta clase de Porte
zuelo. Decreto nú
mero 2,868, de 22 de 
junio de 1908 .... 

.. A signacion a doDa 
Marta GarcÍfl T., co
mo ajente postal i 
telegrafista de Samo 
Alto. Decreto nú
mero 4,675, de 16 
de octubre de 1908. 

Asignacion a don 
I<Jduardo González 
S., como sub-inspec
tor de telégrafos de 
Ooncepcion. Decre
to número 8,932, de 
28 deagosto de 1908 

<\signacion a doña 
Demofila Gutiérrez, 
como telegrafista de 
tercera clase de Vi
chuquen. Decreto 
número 3,46~, de 7 
de agosto de 1908. 

.. AsignaciuD adon Eleo
dorO Núñez, como 

i~1.spectOl' de servi.cio 
de la, auJlil::_~--:~::n::r().~lGl1 

ljl'lnUl';·,.l Le'; (;()ll"'OS 

cor;'eSl)On-¡ 
, '\' , eje <,:,11·(.: .. ',-;]80 .. Jü-

(!'tL-, :i.iltlllt<,',:; .:-Jj-¡..j: 

ÚH ji.i (:(; OCL11L"cde 

4,125 

10,)100 

1\)08 . . . . . . • .. $ 900 

PAlnmA lb 

Gastos ¡;rJ),iables jeuerales 

El nuevo ítelJ, mll'odll(;iclo lJor la COlIllsion 
a continuaeiOll ud ;),717 ha sido mudifieado 
en estos ténninus: 

Item .. Para iniciar la construc
cion du mm ca¡m des
tinada <L intendencia 
ele 'l'arapacá i para ofi-
cinas públicas .... " $ 110,000 

~n ~l ítem 3,714, "Para pago de cuentas 
provementes d0 g<lstos hechos en 1907" se 
ha con'ejido este último gllal'ismo poniendo 
en su lugar "1908"'. 

El monto del ítem 3,716, "Para adquisicion 
d~ ~ue?les para oneinas dependientes del 
ll'hmsteno del lnterlOJ", ha sido aumentado 
de diez mil a cuurcnta i cinco mil nesos J . 

1 se han agregado Jos siguientes ítem: 

ltem .,. 

253 50 

Para los gastos 'iniciales 
de la cdebmcion del 
centenario de la inde
pendencia en 1910 ... $ 

195 

2,827 50 

598 

" 
Para ayudctr a la instala

cion del monumentD a 
Arturo Prat, cunstl'uiclo 
por suscricion popular, 
en :quique ..... 

l'AgTlDA 17 

Babitaeiones pam obreros 

50,000 

0,000 

El monto dA cada .... no de los ítem 3 736 . 1 ' , "Sue do del iW31Jf;etut' injeniero" i 3737, 
"Sueldo del S(-lCi'HLUrio", ha sido aument~do a 
cinco mil pesos. 

PARTIDA ]8 

.El ítem 3, ~ 44 'Jlj l)l'<c'tmpuesto vijente ha 
~ SIdo restableCIdo en la forma siguiente: 
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PROYEOTO DE LE!: 

"Artículo único.- Autorízase al Presiden
te de la República para invertir hasta la suma 
de veinte mil pesos en atender al pago de los 

Item ... Para ausiliar la construc
cion del mausoleo de 
los vet,eranos de 1879, 
en Chillan, en e 1 caso 
de que no se hubiere 
con cedido este ausilio 
en el año de 1908.. . . $ 

G alta. en a "O 

5,000 gastos de trasporte hechos por empleados de
pendientes del Ministerio de Instruccion PÚ
blica i de los que con el mismo motivo se ori
jinaren durante el presente año." 

PARTIDA 19 

Se han agregado los siguientes Ítem: 

Despues del 3,755: 

Item ... Para pagar a don Cé-
sar Cordovez el va-
lor de la "dave 
telegráfica e i f r a-
da", adquirida en 
conformidad al de-
creto número 139, 
de 7 de enero de 
Hl08.................. $ 5,000 

Del'lpues ¿el 3,757: 

Item... Para subvencionar a 
las Compañías de 
Vapores que hagan 
viajes rápidos, quin
cenales, a Panamá, 
di~minuyéndose la 
pnma en pro por
cion de los atrasos 
i debiendo ser apro
badas· las tarifas 
por el Gobierno 
(~ ~O,OOO) ........... $ 266,666 66 

PARTIDA ~l 

(Obra, Públicas) 

En la nueva partida propuesta con este nú
mero i título por la Comision Mista, se ha 
elevado de doce mil quinientas a quince mil 
libras esterlinas,. el ítem único que e'l ella 
1igura para pago de prima a la Empresa del 
F~rrocarril Tra¡¡¡andino por Antuco. 

Dios guarde a V. E.-R. ESCOBAR.-Daniel 
Valenzuela l-'érez, pro-Secretario." 

"Santiago, 1~ de noviembre de 1908.-Con 
motivo del mensaje i antecedente que tengo 
~ hono~ d. paiar a manos de V. E., el Sena
i. 1l .. ,a. ... III aprtbaeien a.l si¡uientle 

Dios guarde a V. E.-R. EscoBAR.-Fer
dando De J7ic- Tupper, Secretario." 

2.° Del informe de la Comision Mista de 
Presupuestos, respecto del proyecto de pre
supuestos para 1909, en la parte correspon
diente al Ministerio de Relaciones Esteriores, 
Culto i Colonizacion. 

B. o Del siguiente inrorme de la Comision 
de Gobierno: 

"Honorable Oámara: 

La Oomision de Gobierno i Colonizacion 
ha estudiado, con la cooperacion del sef10r 
Ministro del Interior, el proyecto remitido por 
el Senado con fecha 11 de noviembre, por el 
cual se conceden suplementos a diversos ítem 

~ del presupuesto del Interior, correspbndi'3ntes 
~ a gastos de publicaciones del Oongreso, In
tendencias, Cuerp0 de Carabineros, Policías, 
Oorreos i Telégrafos. 

La mayor parte de las cantidades se nece
sitan, a consecuencia del aumento de precio 
que han tenido los artículos de provision du
rante el año en curso, con motivo de la fuer
te depresion que ha surrido el cambio intor
nacional. En lo que toca a los gastos del ser
vicio de Carabineros, el señor Ministro se ha 
servido esponer una razon mas que ha veni 
do a hacer insuficientes las cantidades de
termill9das por el presupuesto vijente, i es 
ella la de que ha sido preciso, despues de la. 
huelga que tuvo lugar en Iquique, duplicar 
por 10 ménos el número de Carabineros acan
tonados en la rejion salitrera, en la cual la 
vida es tan considerablemente costosa con re
lecion al resto del pais. 

La Comision ha aceptado uniformemente la 
mayor parte de las cantidades que consulta 
el proyecto; pero respecto de las cantidades 
que se piden para el sostenimiento del Cuero 
po de Carabineros, rara vestuario i equipo de 
las policías i para el forraje de estas mismas, 
dos señores miembros de la Comision han 
salvado sus votos i se han reservado para for
muldr observaciones en la Cámara. 

En (loJl. •• ~tlenci~1 la E!3.mision propone la 

• 
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aprobacion del proyedo remitido por el Ha-¡ Como ve el señor Presidente, el Regla
noráble Senado. mento determina que la interpelacion toma 

Sala de Comisiones, 19 ele noviembre do l~: órden del dia de las tres sesionJS ordina-
1908.- 'uan de hús RilJfra. _ . amu l Lean nas de la Sf\mana a contar desdo la f~cha en 
::ilva.-Luis ! ámas.--Juliú íleman1j. Artu- que ol señor Ministro ::;0 haya puesto dtl 
ro 1 yon Peña." . acuerdo con el señor Presidente, para con· 

testarla. 
8e dló acisú: Esta disposiciol1 reglamentaria es absoluta, 
De que la Comision de Gobierno i Colon1- i no puede ser modificada sino con el asenti-

miento unánime de la Cámara. zacion, citada para el dia 19 del presente, ce-
lebró sesíon con asistenci;, de los sellOr:'S: A mi juieio, seúor Presidente, hai verda-
Aleman ni H j Al' d dera convellit,nc;¡t ('11 (rue estas i!'terpelacio~ 
Leon 

y, J aro, ~lnRee.us lOln JeJan r
d
o, nes se solucionen cuanta :Jntes, de lnanera 

Silva, Lyon 1 Ivcr<1: un uan e . . 1 1 11ne no Se conVlertan Gn un übstal'u o para a Dios. 
N o asistieron los señores 

Rodríguez don Enrique. 

F . L' . ~ buena marcha do la administracion pública. 
JS1)f~JO, amas I í Creo tambien qUI:) conviene que la Cámara 

Orden del dAs de la presente se!ilion. 
-La interpelacion sobre la Huni· 
eipaJidad de Taleahuano.--Induf!I
tria slderúrjica. 

oiga la respuesta del Si"i'íor Ministro a los car-
gos concretos que hizo el honorable Diputado 
por Concepcion ai ¡,;eñor M.inistro, cargos que, 
el honorable Diputado, ha esplayado ya con 
bastante am!llituc! en la hora Je los incidentes. 
Estimo, pues, que hai conveni~:mcia en que el 
seüor !vIínistl'o del InteriLlr dé, en la presente 
sesion, las esplicaciones que estime del caso, 
i que yo me apresuro a creer serán satisfac-

El señor ORREGO (Presidente).-El ho torias, a los cargos formulados por el hono
nurable Diputado por Concnpcion, señor rabIe Diputado por Cuncepcion. 
Concha, ha manifestado á la Mesa qU:l 1~0 le La consideracion que acabo de es poner me¡ 
es nosible concurrir a la preSIl-lt,e sesion, i induce a oponerme que se altere la órden del 
como estaba en la órden del dia de hoi la dia. 
interpelacion formulada por e ,te honorable Una consideracion mas que tengo presenta 
Diputa::1o al señor Ministro del Inter~or, tal para esta oposicion, es de carácter personal. 
ve;, habria conv,~n:encia en postergar la inter- Los antecedentes recopilados sobre la in
pelacion para cuando el honorable Diputado dustria siderúrjica forman este volúmen, que 
esté presente, i entremos a tratar do llAS soli- pueden ver los honorables Diputados i que fU3 
citt des de carácter industrial en la órden del ¡ remitido solamente ayer a la Honorable Cáma
día de hoi. !'a, motivo por d cual aun no he tenido 

El señQl' HUNEEUS (don Alejandro).- tiempo de estudiar esos antecddentes como 
Mui bien. hubiera deseado; i la Cámara perderia un poco 

El señor ORG.b:GO iPresidente).-Solicito de su paciencia i de su benevolencia habi-
el acnerdo unánime para pr'uder así. tual si yo hubiera de hablar, desde luego, de 

Acordado. un negocio que no he estudiado suficIente-
El señor lZQUHWDO (don Luis).-Per. mente. 

mítame, 8enor Presidente. Esta. eH la otra consideracion que me indu-
No creo que pueda adoptarse el tempera ce a oponerme a que se altere la órden del 

mento indicado por Su S:ñoria. dia de hol. 
El artículo 119 del RAglamento, que rue- El señor ORHEGO (presidente).-He crei-

go al Bofior Secretario se sirva leer, lo prohi- do que habia un acuerdo producido entre el 
be terminantemente. honorable Diputado por Concepcion i el se-

El señor SECH,E'rAUIO.-Dice así: ñor Minisü'o del Interior para postergar la 
"Una vez fijada por el Ministro, de aeuer- interpelacion. 

d~1 con el PreJidente de la Cámara, la ¡¡es ion El señor IZQT]IERDO (don Luis).-El se
en que deba eontpstar la intel'pAlacion, o flor Ministro del Interiur acaba de ir a la Mo· 
trascurridQ el plazo ;11~ ,~;,,) Jm~, será ésta ned,~ a bllscar los anteeedentes relacionados 
la Órden. del dia para la, tr,'b susiunlls ordina- eun la JIlttlrp"iacion llue se le ha dirijido. 
nas de la semana". Por otra parte, la U'Ílllara conoce perf.~c-

'El icñor lZZQUIEituO-Me basta eón tamente todos los cargos que el honorable 
l. leid.o. Diputado por Concep'oidn ha formulado al 
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señor J\f~nistr~; de manera que. pup,1tiu ser \ o:)os~?i.on a u,n, nflgocio qne dice que ~o ha conlestaaol:; pln que sea Ilf;Ct',;ancé la pi'C'eil (, ;,;.¡uctlado. ¿Como [)llede oponerse, entonces, cia del seliot' Dípmudo. (:1 proyecto, si nc lo ha estudiado'? Esto creo El sei'iol' OUHVGO (Precii,)f;'lÍ,.;),·~Cl'<:(), (que no haee mwho raYOr a la actitud de Su honorúb le Diputado, que (1td:Jt'rYlilS ~;uatd én - ~ SeilOrÍa. 
nos alguna defun:Ilciu 01ltl .. , ·rJ"";,¡I'(,¡' :: ¿Quiere ';:StL1clj~1'i' el honorable Dipu~ado este i que, euanch Hll hOlll)l'cL:.J!U ni jiutacll):IO:, . ncgoci,) en todo,; su:, pormenor0s? Ln buena diee que tiene úeupc\ciotlt's j¡ u pu-;tt'rg,lbleiS 11\)ra, serlor Presidente. que le impiden asi8til' a U11[>, ¡:;esion a la eua] Por mi parte, estoi dil:;puesto a acompañar tiene intel'es cn asistí .. , debemos sa defi'rel1- ¡el ~JU ~;eñoría contribuyendo a formar número tes con él i aguardar HU p' n",ellcia para t,rat;ll' en la ~:ala, hasta que termine de esponer las de este asuní!tl. raZnllf'i:1 eIl que funda su oposicion al pro-El seflor IZQUmlWO (don Lnis).-Ad(;- }ccto. 
mas, seúor Prehid"nte, lLOi ülnlS intéwpeb.- PerD, i;)rJ llingun eúso, me parece aceptable ciones pOlldientt,;,; .jU(" d(,bcn ~'n:' t f¡JcLCb; dn que ',It Sc,Í1\)ri<t, por su sola voluntad, se prderenciLt, lo (;m: ',"Ytlbit·]J impt;cbi: enti'fi,¡ a l'U&;"', el d"l'echo de impedir el dl"spacho de a la disl~llsiun e1., la ÜIUU ol'~iinal'ia_ un asunto 'F!() pareee contar con el apoyo de :H;l señor HUN F:i~ l S (('ion :brjt:).·~-Cnj\) la mayoría do la O~'¡mara. que la (;áman.l, 110 ol)l'¡nia bien si entre.", u :::\fo PlWÚfl Su SeflorÍa invocar el pretesto tratar de la Ínter¡lCJaóot[ :krrnu1ada !Jur el un 'iue hui eorn:sp\m.:le tratar de la interpehonorable lipublClo po!' eiOrl, cww;lu í~lei(¡r., pun¡ue ti! ella no puede tener lugal', el mismo Diputado iDtt~l'f!()Lltlt.H ;lZ\ ,~visad() u (:.:nlui'rJli) Jo ha war!;rdrúdo el señor Presila Mesa (111(>, l'O!' nlZIJneti ¡.,zU'¡i,;I;}¿¡l'C'ci, no d,;7!tU, ¡;i)[¡e, cIltóm!cS, respetarse el acuerdo pnede asistir a la SC'lwn at.> lw:, i k\. :l\anl.í:"s~ ('Xl,."tUt1:\:\ de ol'uparse los sábados en solícitutado su deseo de' que "sr.) asunto se dejd .ks industriales. para' otra sesion. El suÍior HUNF~EUS (don Alejandro).-La costumbre ha ,údo, eontemplando la COI' Creo qitO [Jll(;de s,th'8.l'se fácilmente la cuestesÍa reciproca que dehemo:,; guardarnos, ac- ríon n~gl¡lm(·I,twia. eeder a tan justos de~eo~. Por e,sto estimo llLnwdu a la ór(lelJ del día, que es la inque no debemos ocnpzH'llllt:! de la, interpda- tOl'pu!ilciull, se pUE'de, conforme al artículo 79 cíon en la ¡;esion de hoi. del HeglÚTllor:to, hacer indicacion de aplaza-En cuanto a la razon de caráder personal miento indefinido o tempOl'al para la interpeque el honorable señor izquierdo aeuaa de lacion. 
dar, para que la Oámara 11<) se ueupe cid pro- Es obvio que esta indicacion de aplazayecto ¡)obr~ la indm,trÍa "icl:" Ú' jica, mo pe¡- minuto ¡)eria aceptada. Cualquier honorable mito hacer presente al IFllwrablél Piputad0 Diputado p(\dl'ia 3p\lyarse en el artículo que quo esta oposi(·ion de Su :::'(~uoría debo tUl)")r he reüOl'dadu para vedir el apLlzamiento de algun limite, poque no UJ pOf;iL:e (jue. la la jnteí'p(~hteion. 
voluntad de Su SeIloI'Ía se :-Obt'OpUIlgil ct los fntraríamos, en seguida, a la tabla de los deseos de la enorme mayOlü dé) h CÚ,l¡JUla. sábados, en defpclo de aquella. El honorable Dipnta(1o puedefu1'mn}a¡· too L';I "¡'llOr OHRBXH) (Pl'esidente).-'l'alvez da,s las observac.iollf:l" que el lIl'nyndo jo su- ní, CPllv(\ll'lríu, h\lJlurable Diputado, aplicar jiera, i la Cárnam lene/ria uwdJO gm;to nI artículo 7U en la forma que lo prr¡pone Su en oirlo; pero tambion ere o (JtHl Su SI:úol'Ía ;')üúoría, porque, ¡.¡, mi juicio, ese artícnlo no no puede ir lmsta impedir que b C~lIllara tieIlll apli0lJ.eÍon en el caso en que nos haIladestine la sesíon de 1101 a tratar ele este llH'H. 
asunto. Una vez CJtW entremos a la interpelacion Pido al honorable Dipntado pC'l' Lebu que ne pudria podi;o 8(\gunJu, discusion, i este tetndomine un poquito su temperamento, pues 1<1 pe:üm(·mto SU1V8.1'Ía la d;fim¡ltad. actitud asumida por ~;,u 8e1101'1a no es conó B~l setlol' HUNE,h;U::i (don Alejandro).-liable con su carácter tranquilo ni con 1<1. co1'- Perfectamente. 
tesÍa que debemos guardarnos en esto ro- Así saldríamos del paso. cinto. El seiior PUGA B'lHNE.-Por mi parte El honorable Diputado, para demorar el creo qUQ cODviene resolver el punto, como despacho de un asunto, con su sola OPosiLoion, 10 in::;innaba el honorable Presidente. nos ha mostrado un grueso volúmen, dicién La Honun\bitc OálIldra debe recordar que dono;; que npeesit~ estU(ljad~l. pnra GOlltcsLl' L lllterpelacion, el honorable !i,;:, eurioso que Su ~)eiíodfJ, manifim,te sU .Ministro del Interior, de acuerdo con la Mesa, 
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habia fijado un di a, que desgues se postergó Ministro de Indnstria que se sirviera remitir 
de acuerdo con tI honorable Diputado intt'l' los antecedentes olvidados por el señor Fi
pALante, smior Concha, hasta quo so te) 'mi- gncron, nntecedf'nte" que llegaron a la Cáma
nase en el Honorahle t~eIlac1o la dis,msio!J ra solamente ayer. Son estos que figuran en 
del proyecto de presupuesto del Ministerio l est,e volúmen de cuatrociemas a quinientas 
del Interior, que debia atender el sellor :1Ii- \ ioja~, que teJl f}) " la illcl,no <} \10 n" es fácil 
nistro. . í leerlo en una llodw, 1 qUt: Ild he podido 18er 

Así lo convino el honorable Diputado en ~ en la mañana de hoi porque estaba ausente 
obsequio a la cortesía i deferencia que debE' ~ de Santin¿;o. 
existir entre los poderes públicos. De modo qHe si hubiera de tratarse hoi de 

Poster;'ormfnte quedó acurdado ocuparse este asunto tendria que hacer uso de mi dere
en la interpelacion en In sesíon de hoi dia; cho en forma mulesta para la Cámara, tendria 
pero el honorable Diputado interpelante ha que hacer lntT al señor Secretario los docu
avisado que no puede venir. ~~l honorable mentos que no conozco i que podria ordenar 
Ministro del Interior, impuesto del aviso, ,v'cp- i estractar, si t'is[lllSiera de mas tiemlJo. 
tó la postergacion i se retiró. K o he pretenc1iflo ser descortes con el ho-

Basta, a mi juicio, la esposicion que ha he- norable Diputado! \01' Ooncepcion. Acabo de 
cho el honora,Lle Presi~ente i la peticion del í saber el tristo .lDot.i vo que le impide asistir a 
honorable DIputado llltel'pelnnte para que> la presente seston 1 cleseo que se gúarden con 
nos acojamos a ella, i quede de hecho retira- él todas las cOlJsideraciones que es costum
da de la. órden del dia de hoi la intel'I)(')laci'Jn. bl'e nos guardemos los Diputados en esta Sala. 

Si no hai oposicion, )l0uria votarse la pos- Pero eso no quiere decir que si la Cámara-
tergacion en la forma de consulta de la Mesa. no economiza ti:'mpo i pnciencia, como decia 
i estoi cierto de que se produciria acuerdo. r hace un momento, si (lejáramos para otra 

El señor lZQUUiH,DO (dun Luis).-l-<:l se"ion la discu:,[,¡fl dn este asunto. I por esto 
honorable Diputado pOI Llallltuilme comenzÓ es q'18 comnJlcé hacifmdo uso del derecho 
sus observaciones haciendo all.lsion a mi tem- indiscutible qun me asiste para p0dir que se 
peramento. . cumpla el Heglamento, qne no puede dejarse 

La ( ámara me escusará si deio esta alusion sin cumnlimiento sino con el acuerdo unánime 
sin respuesta, por cuanto el a,,-n{nto en debate de la C~mara. 
no tiene nada que ver con mi tmfllJeramento. Su :-:eñoría, el :>ofJOl' Presidente, hizo bien 

El señor. HU~EEUS (don Jorj(:').--Sí~ h~- 0TI pedir el aspntimiento unánime de noso
norable DIputado, por cuanto a ':aUS"1 de el tros para alterar la tabla, porque el articulo 
Su Señoría contraría los deseos de la Cámara 119 dice que las interpelaci(Jnes toman las 
entera: tres sesiones ordinarias de la semana. Por 

El señor IZQUIlDHDO (don Luis).:-:-Fn C'ouRiguiente. r,o puede alterarse la tabla sin 
cuanto a las razones que me mueven a dJSeu- asentimiento unánime. 
tir de 1~ opinion Jel honoral)le Dip;1t:?do por Yo estarin, di:>puesto a prestar este asenti
Llanqmhue, a?erca del despacho l~apl~o (~e! miento a fin de que entráramos a diseutir 
r.royecto relaclOnado co~ lal,lllduHtn~ f\d'"r~~'- cualquier oteo negocIO; pero no para el pro
Jlca, ya las he es puesto a a Hono! a) e Ca- yecto referente a la industria siderúrjica, que 
mara. debe estudiarse con amplitud porqu~ ea un 

Se trata de modificar un contrato, i la pl'i .. . negocio de cierta importancia. 
mera vez que discutimos este negocio en las 
sesiones ordinarias solo tuvimos a la vista los He tomaelo nota ele todas las leyes de eeto 
antecedentes de la moc1ifieacion, faltando los jénero que se han dictado en este .pais, i no 
relativos al contrato primitivo, los euales, I he encontrado que se haya ?~nCedIdo a ;tin
segun lo manifestó, eraindisj)nTlsabJe eonOCi\r< guna empresa tantas fn1nqmclas. como a es~a. 
para pronu~ciarsc SObl,'t' h, 1110dificaciOl:. ,1 ~ esta empresa .~0 1,e ha concedld~ .todo: tle-

Esto lo hIce presente a la HOlJorabJe Ca- nas, pnmas, garantras sobre el caiJltal. 
mara en ocasion pasada. Dije ontónces que Quedó un punto que el Congreso debia 
~altabau los antecedentes e"enciales, los qne ~resolver mas tarde, pero de ese punto se hizo 
sirven de base 01 eon(rato ¡d'illliti\-o, ,im()fl(·ion f:'spre:;a i concreta en el mensaje. 

Cuando sur¡EJ qWl ][1, Cóm'\:"J. habia aconla .. \ :::;ob\'e 0xcnl'H\eion de derechos de aduana, 
do prefflrenci-a a este nego(~io; a 10 q IlP no i no he pncontrado una SOia palabra que indi~ 
!'!le opu.se por.qne no ha en~r¡~dí) fHl mi áni ; que qU,e hu?iera putrado en la mente ~e 10i 
ií).o lamtenclon de obstnnr el dA:,;paeho de.' conceSlOnanos ohtener esta otra ventaJa qu • 
• ,te proyeeto, me apreaur. a p~dir al Rorior;' lmporta treinta j einco -*.1.il 1i\1ra, .,~rlUta., 
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que equivalen a ochocientos mil fmncds 11 ~ De modo, pues, qne es un asunto bastante 
ochocientos mil pesos do nue:J~a ,nJoned,t, ¡ AstL:diad?, - '.,. " 

No es n~tu"L¡'¡, ,::.~ eH Y()r(\~~!¡¡lll suponer,~ fó',l sunor lZQUIIUtfiO (don LUlS).--~l 
dentro del orden loJlco do las COi-JWS, quo en? hublCl'it yo estado de acuorJo con las con':ll
este contrat o con EmureS.IB üst!'il!l1' eras c1nc I siones .i con el i,Iinisko ane firma el mensaJe, 

< .' 1 • • 
fiOll tan acuciosa" l"lt'a ]',sguardar SilS in! 01'13-1 por cierto que no me habria tomado el trabaJO 
ses, se hubiese dDj:ído de consignar por es-) d(:~ estudiar todos estos antecedentes ... 
crito u~a cláusula tan imporimlt" i "0 clejase~ El señor S~JCI~ETARIO.-r;a carta dic~ 
convemda solamente en palabl'íls, entregada, ~así: 
puede decirse, a un re(~ado vf~l·bal. ¡". . 

El señor CONCHA (don JuaIl EnriqUl~).-- N "~ahbago: 20 de nOylembre de 1908.--88-0 
El reprflsentante de la Compa:'ría de los Altos n.or don

N 

Carlos Vattler.-Presente.--Apre
Hornos puso hui en mis manOH una carta CIado S21101': 

del se::.or Ministro de lnd,;slria, en la época En contestacion a sn atenta carta, de recha 
en que se jostíonó pste J1f~gl)cio qne lu en1, el de aym', me es gratn decirlA ql1e cuando en 
señor Charme, que dosvirtlu, las observacio- mi C,ll'ácter de 1\linistro de Industria i Obras 
nes de Su :.ieñoría. pú l.¡lic}1s, disentía con el señor don Julio De-

El senor IZiclUIlD 11DO (don Luis).-¡,Qnie- launay, representante del señor E. Carbonel, 
re permitirme el honorGble Diputaclo? las bases d(~ un contrato ad rete endum para 

IDl sei'¡or ( hanntl no e1':1 Ministro de In- la implanb'cion en Chile de uu establecimien-
dustrla clitmdo se jestio!1ó e:"ie eontrato. to "iderúl'jico. halJlamos tambien de la libera-

El, contrato Sd hiz<I Hiend!) J\II,inistro. de ~n:l e,ion de,' derycho" de .~duana .de los materia, 
dl1stna, don Anfionl\íu;loz, qUien lo firmo, 1 lc:s nccesal'lOS para la mstalaclOn. 
la lei fué promulgada por el señor Gutiérre~, Como el seúor- Delaunay no pudo precisai' 
que está aquí pre:;ente, a culmto ascendería el monto del valor de los 

El señor Charme no hi'w otra cosa que po- artículos qne habria que libera,· de derechos 
ner la firma al mensaje .re1 redactado, dos de Aduana, se convino en no hacer figurar 
dias despues de hacerse curgo del Ministe- esht condicion entre las bases de contrato. 
rio. FJn cambio, el Gobierno prometió de pa-

El contrato fué aprobado por decreto que labra al señor Delaunay pasar un mensaje al 
lleva iodia 29 de octubre de 1904. Congreso, solicitando dieha liberacion de de-

El señor CONCHA (don Jnan Emique).- rechos, cuando la Empresa interesada estu
~Me permite una segunda inrel'I'Upcion el ho- viera en situaeion de dar los datos concletos 
~orahle Diputado~ que fueran necesarios. 

El señor IZQUUDHDO (don Luis).-Con Debo agregar que el Gobierno confiaba fun-
mucho gusto. dadamente en qlHl un~ peticion semejante 

El sel1ol' CO~CHA (clon Juan v]nrique).- ¡ seria acojiéla favorablemente por elOongreso, 
De todos modos, aunque hayan intervenido) en vista de que esa ha sido.. constantemente 
varios Ministros, hai continuidad en sus actos,) su norma de conducta en casos análogos. 
de tal manera que afectan la responsabilidad Tengo el honor de suscribirme de Ud. aten-
del Gohierno. to S. f::),---J¡:. t.harrne". 

El señor IZQUIEhDO (don Luis),-Pel'o, El señor CO;'>lCH~ (don Juan Enrique),-
en tal caso, podria aceptarse tambien la pala- De modo, pues, que la palabra del Gobierno 
bra del Ministro actual; pero, en fin, eso no está empoñaá", en estú caso. 
hace al caso. El sefíor VEAS.-Es decir que el Gobier-

Afirmo a Su Señoría que el Ministro que no ha empefiu(la su palabrn para obligo!' a la 
intervino en la elaboracion de ese contrato Cámara a ac:ceder a :mB deseos, para proceder 
fué el señor don Anfion .l'.luñoz. sin consultarla. 

El señor CONCHA (don Juan Enrique). El sefior CONCHA (don Juan Enrique) .......... 
-El Gobierno ha tenido en vista, para fil'- La Cámara es dueña dl~ acceder o nó. 
mal' este mensaje, antecedentes que han sido m sefiol' IZQUIERDO (don I .. uis).~Pido 
los 1ue influyeron, sin duda, para que la Co· que se lean la fecha i la firma del decreto su;" 
mision del Senado informara favorablemente premo que aprueba el cont,rato c"llebrado 
el proyecto i esa Cámara lo aprobara. La entre el Fisco i el señor Carbonell para que 
Comision de Industria de la Cámara de Di- la Cámara vea que es-con perdon de S11 Se
putados, :mando este asunto vino aquí, Ín-} flOt'Ía-inexacta la afirmacion que se hace en 
formó tambien favorablemente i por uIHI,ni} esa carta, pues el contrato f,né concluido i m
midad. ¿ mado por el SilÜOl' Muñoz 1 .1 Iit:iElt 0.iatitt_ 
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~~~;::rr~;-~~1:-:~:~~~~9~~';::::;:~ 
ClOn... ~ polri" dejarse ele la mano la interpAlacion 

El señor CONCHA (don JnanfD:'rj'Juei.-!llpy:clif'nte sin U~1. i'I'OnUDf'i8rnientn unánime 
i" (t 

Eso es poner en duda lo 8fin'1' ) ;\Ü' ,,: hr:- i ",y j)arj-', de Lé Ú.lL:,t¡L 

norable sellar Charine. El ;,¡,río)' (jUSI: TA i don Juan bjnrique). -
El señor IZQurum,Do (don I,Ul"). ··Le; , ~lL\n(:o jJft .( r t' (, "nio!' :\Línistl'(¡ rtr'l Inte

que pongo en duda es la exa, -titud de 1 (" rf'- ¡'ior I'cd;'ia dcr;irn ,.". si ,lr.Rea cont(~star la in
cuerdos del honorable sefíor ('harmc, nOI'i]ue ter¡!,·lacion. 
entre lo afirmado en la carta l"i:18. i hV':i'ch'.- El serlO1' nUi\jl~:US (du;j Jorje).-Se ha 
dera jestacion que tuvo esto, COlltrüto, q a,l ,'íJllR- urllTjlPstG, s ", .)' \1 iIli,~;TI'O, (PU' no SA trnte de 
ta en los antecedentes qun u:ngo (lIl la I¡IH!'O, (1:; int "t'lH'lfwjof' 1)1))' fld'TA)Jcia n[ sefíor Con-
hai absoluta disconformidad. ; u"'. 'F;C' lJlJ S() í 11"11.'j] trH. pl";;ente. 

El contratofué disentido ic.¡ni2Íui,-lo \¡()I' elí 1-:1 SI'Ü'l1' !;;~{í]' LU)() (doll Luis).-Siern
señor Muñoz como Tl1ini"b'o du Il1liu~n'iil. i; pre s'' g:Hl[Vjg !:C'nl po; contf,,,taria el SnIl0r Mi
el ~eñor C~larme, que ocupó d~slJUes Pl :\[i~1;8- \ nisjf() b int~rF,"luei.')Jl i despllCs el St'llOr 
~el'10, no h1zo otra cosa que fi!'Hlat' p.1 men8,,,- i COllcb,.', pO':' I 1'f~'!I'.:JÜ\l:. . 

Je ya redactado. ¡ IGl se;';'l' Gl'I'[¡';IUi/Z.--En ellas pasados 
El señor GUTI1I:¡n{EZ.-¿)~·o srt'Í;: futón \SI., kl1Spe!ll¡:ó !:l int"f'l'>'+l(;iull POt am.fmcia 

ces jefe del Gabinete el señor Cllalllw'? 1, del SO\Jor l\Imis~ro i h;)i Se pide que se sus-
El señor IZQU;EI~DO (don Lt.is).-Nó, se-) penda por ausencia del "'eÚor lJúncha; si sien

ñor; era jefe d~l ~abinete el se~or B:1\lester_os. i do la callsa~ le, nisma q l, e se concedió la pri
Cuando fue. ~efe del G.1brn.ete, pI Se~l?r~m:!ra vez, Ju::;to es que se conceda ahora lo 

Charme era lVhmstro de Inelustl'lil Clon EllUllO> 111l"mo. I 

Bello. ~ El seuol' PALACros.-Yo me p!'opongo 
~Por lo demas las actaR ele h Comisiorl es- I.Ul·di l' sPguu (b di"cllsÍo!l para la interpelacioll 

tán aquí. ( ¡lO l' c"tal' aus¡'ntí-' (~l Sell\\r Concha. 
Voi a permitirme leer una nota envia(h) El S('Úf)]' CONCHA (uon .Juan Enrique).

a la Comision por el :-leflot' ~l\Ul(Jí\ en h cu,d ~Ht' p(,(lido h p"l" iJnt p:m1. invocar la benevo
le d~ las. gracias por ~¡¡. il1iCrVencion (pe ~ lelleiu dd honorable fiAuor ¡zq~ú.erclo, a fin 
habna temdo hasta COnc1U1I' est,') aSllnto, .Sll,' que U'nga un jJCJco ,le tmnqUllrelael en esta 

1':1 seDor HUNE8U:~ (don JOj'je).--.-bf,to~matej'ia; pOlque la cuestlun ele qUé' se trata en 
quiere deeír que han intel'V0nido dos .M:inis- i este momento nu requiere gl'al, estudio. 
tros. ~ Ha sido e"tndiada e,u el Gobierno, por la 

t~l señor IZQUIEHDO (don Luif}).-Lo Dirl'ccion de Obras Púb icas, por el inspector. 
que yo afirm? es que hai di:,;confol'll~idad pn~l dplq~a.do ante la in~ustria siuerúrjica, por la 
tre lo que dlCe la carta del selior GhannA 1 CormslOn de IudllstrJa del Honorable :~enaelo 
los documentos oficiales. i por la GOl1li"ion d" esta Cámara. 

El señor Gur1'JIijRHEZ.-¿,Su Señoría h;) > Do manera CJ1l0 el insistir blnto en que no 
dicho que fuí. yo q uien ~rmó, como 1Iinistro, ~ se trate ü:)t~ )Jt uycctrJ. qlH~ :~é discutido en 
la prornulgaclOn de la leI~ ~ el r¡eríodo ete ;::pslOn'·' o"duJanas. no se com
_ El se~orIZQUIEI~D? (,don Ll~is).-Sí, S(",-~prenJe, :nand,)ha t',njdo (,1 h"Iíomble Di 
nor. ¿QUIere ver Su ::::,e.l1Ol.·}a los üoellmcnto8? \ putado tIempo ue ma" IJ;J,¡a llllp:)nerse ele los 

El señor GUl'I EH UYZ.-Mi predeeosor) ac:teeedentes. , 
en el Ministerio de Industria fué el "fñoJ' ~ De ll1anNa que creo que el seIlor Izquier
Charme i debo lwbel' encontrado las cosas~ do aecedel á a dejar que se despache este 
ya hel'has, al firmar yo la prornul gilcion de la < pruyecto. 
lei. S 1)01' lo dema'S f'ste lJroyedo no es mas que 

El señor HTjNFEUS (don Jorje).--El eonJ la aplicacion d," la lei del ano 97, que libera 
trato primitivo lo hizo el seiJOr Mmloz i iinn/) ~ de det'f\<.'h?s a la~ maq~jnaria~ i útiles de toda 
el decreto el seilOr Charm.e, de rnodo que no í clase dcstmados a la mdllstna. 
hai contraeliccion alguna, pues el AeDor Ch8r-> Aquí no so trata ele introducir algo nuevo, 
me tuvo que intervenir en este nev,"';". ~,.,:.L) ,.,:m,:;"·:·"Ylje de establecer lo mismo que 
. El seiior IZQU!EHDO (don L~l;:3).:-:-Jl,.~,,~-~djc() Iu lei dr,l al]O :J7. . 1 

na que se me deJase llR;l" (:e la l-,~!:abra, SlIl ~ La mayor parte dJ los derecllos a que se 
ser interrumpido. venere la nómina jeneral establecida en el 
~,,~Yo jam.as he obstruido niugun negocio; de:; proyecto del Gobiemo, Ron provenientes de 
modo que no 80 puede temer quo Ví1.'y9 él. dvx D,~: la,!" pl¡:,n.('.bJ:l.é1 de fí.·c1H0 X\e('.e~·3.rifl,¡;¡ par:). 11), ins~ 
mili! nh"tI:rV~~M-., tt~H., ~st~l}S~mJ d~t.:,u"I!IHr~t!". É '¡¡,1Ij,¡oitl~11., h¡. i:Q.du~tá~ ~UI."ríÍl'jio', 1,," e~,,!1lI.IJ 
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vienen agujereadas i por este motivo rasan hle señor IzquiArclo no será un oh~tácnlo para 
a 8eJ' gravadas con derechos de p.duana. 1 que podamos dt!spachar esta lei. . 

De manera que esta G\wst,,;OI1, no requiere La Cámara V()!'Ú si esjllsto, si esconvemen-
canto estudio; es simpbmento de apmciacion. te o nó concederle a Ast¡¡, Empresa lo que Sl'l 

La Cámara VMIÍ, si tl~ jnst(l Ítacer lo que )(' lta (OflllcfJdido )'í1 :l, la" deJJlilS inl1ustl'iap. 
ya en ocasiones anUll'iol'f1s Sll Ilft hecho cun El 8ntior U H HIDGO (Pl'e;;ifl8nto).-El ho
todi1s las jmhstria', i f8rrocal'l'ilos, el Tra- norable Diputado por Yungai manifestó que 
sandino, el de r' rauco, la Bracleu Copper con vendría (~ousultat' a la Cámara sobre el in
Company, la fábrica ele fósforos diamante, la cidEmte 1 eglamontario ilromovido. 
de ácido snlfúrico. Rte., etc. Yo considero ljue no seria procedente tal 

Si a la mayyr parte: dtl la" indusr,riaR ([ne consu1t.n porque solo por a(~nel'do lInánime se 
han quel'iu.o ('RtalJlnc'~1 Sr' FIó' lns ha dado podría aplazar In interpd:v:ioll que ocupa la 
estas faeilida:Jc,., ¿po)' Ifl11:' iri¡lJl'1oS llO"t>Ü'OS ¡;f.I.l.·n del dia de hoi. 
ahora a hace'" una escf'pelon negando la l;bc- ~ Lrt Llnlca consnlt:1 q\W podri¡¡, hacer es si 
r~cion de derechos a 1')8 Illmnp;ntos. lJí,c('s~,- hai 0. no unanimidad pa.ra postergar la inte~ 
nos para que He esta ble:wa H'lUl la llldufitna I ¡wlaclOn. 
siderúrjiei1'? ¡ El .smiol' J/jQGIF~[¿DO (don Luis).--No 

~~sta industr~a timw tnnLl importancia CO!lj()la hnJ. . , "" '... . 
que va a dar vida a la minería. Ya en Ca I b;l SJllOr PALt\.CIO~.-Sl .la mterpelaClo.n 
quimbo está haciendo grandes instalacionefl i fue~a a ocupar.la órden del. cha, .yo me vena 
para la fUu<Jieion del cobre i otro tanto va ~ obhgaJo. a pedl\' segunda dl~cuslOn; 
a hacer en rralta], con el objtlto de esplotar ~l senor PUGA ~0RN~.--:-CrCl que pro-
el carbonato de eal. cedIa la consulta de ~u Sell?rJa, Se trata de 

Nosotros sabemoR 10 rt,(~doso que es el ca- un~ int.erpel~tCi~)ll l~m espeCIal que no afect.a 
pital estranjero, de manen:\, qne si la CámH.ra al mtel"e.s publIco SInO ~¡;J:sonalme~te al Dl
pone dificultades j tr0l'il'zOS para que vengan í :,utado mterTH,.bntp. 1 SI el. anunCIa que. no 
estos capitales al pais, nat.llralmente huiran puede concurrir a esta ses~on no e~ poslbl.e 
de él. que el honorable seflor IZI-!1llerdo qu;cra oh11-

Los c¡¡,pitalistas que los aportan, ni,) tendrán) garnos a que se trato de ella, a menos que 
confianza, porquí\ verian que (~n el miBlllo) la haga suya. . 
Parlamento se pon('n tropiezos. El señor IZQUIE1~DO (clon Lms).-No 

Fsta lei, en realidad, no efl una leí ntleva, 
feS la aplicaeion el la in(lllstria sidrtúrjie!t de 
lo que se hace con todas laR clomas indus
trias; es una aplicacion particular de la dispo
sicion jenera1 de la lei de diciembre dE' 1897. 

OÜ?;O a Su Señoría. 
El señor PUGA BOnNl';.-Por eso creo 

que Su SeñO!'liL habría i,rocec1ido mui bien 
acojiendo esta peticion i que ea este caso es
pecial se puelle eons1l1tal' a la Cámara i ella 
JelH) pronunGíarse en uno u otro sentido. 

Ji;l señor IZQUII!;H,DO (don Luís).-No 
puedo hacerme cargo de lo que ha dicho el 
honorable Diputado por Yungai, porque no 
he oido a Su Sf'ñorÍa. 

El seilor PUGA BOl1NE.-Yo tampoco 
OlgO a Su Smlorh. 

El seüor IZQUlEl{DO (don Luis).-Des
Porque yo no estimo que a.l honorable Di- graeiadamente nonos vamos a entender ron 

putado le anima el 0.'lp;ritu de obstI'l]cl'iou. Su SerlorÍa porc¡no no nos oimol:': y.o no oigo 
t~sta es una cuestion do intores jen( 1'a1. a Su SeiiorÍa i ;3u ;' oñoría tampoco me oye 

De manera que yo creo que con estas ob
servaciones el honorable señor Izquierdo pue
de hacer en la Oámara las ob,lRrvaciones que 
su conocimiento solJl'e d asunto le su iieran i 
que por su parte se haya h11'illfldo eü contra 
de esb leí, pETO no nos im r¡¡;dirá despa
charla. 

Sabernos todos nos0tros que la Francia es ' 
1 

. a ml. 
hoi o palS que en el mundo posee la mayor Del modo quc no podré responder a la ob. 
suma de capitales. fiervacion del honorable Dipntado. Me limi-

Su poder llega hasta (,1 punto de qlk ('i'i tan" a 1'::;[Joner qnc para dejar sin efecto ia 
la que ausilia a la. A10mania, a Husla i otl'lJi': disposi('ioH ('('\!;hnn"lltal'ia contenid& en el ar
paise de Europn. ¡ tÍenlp 11:) StJ l;('t esita t'1 aCUf'rdo unánime el!') 

Pues bien, el c:'L\ital f'fl,tl"t)S ('st;'~ ¡lisrn¡'s11 ) In (\irn~l:- ",' ,tanda pnm hacerlo la sim
a venir a ChilA, i nGsnt··,\s. SI'l ("nh:"l¡~\), ¡¡'¡PIO ma\'f)' 
e"tamos poniendo tnd3, suerte de jrop;f'zC~' , H .. '1'131 t o :0 ya los m,' otivos" q,Ue m,e 
cada rato. im;)id¡;n eLú" el 1]1' con mi voto a esta unani-

1Vfl'l Q'l1im" 1,1 eap"I'lH1.Za dI' c¡ue >,1 h'>1:l.01'a- midt1d. ('u{¡lp~ ''''1J el deseo dí' no Dbligar O: l~ 
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Cámara a imponerse de todos estos largos otorgan este beneficio de la liberacion de 
antecedentes i el tener yo el tiempo sufi- derechos i que no habrá mus de cinco gue . 
ciente para imponerme, a mi vez, de ellos, lo concedan. 
a fin de no abusar de la mucha o poca bene- Aseguro blmbi~)¡j ,1 Sil SUflOJ'ÍH que jamas 
volencia que, para oirme, tenga la CálllUl'a. :t indllsttü alguntl \ n el pais, ti\:) ha otorgado 
La insistencia del h0norable Diputado es, la suma de benefleios do qUi:\ goza la indus· 
pues, contraproducente: tengo en mi poder tria que nos ocupa. 
bastantes antecedentes i elflmentos para usar Su Señoría habla sin el estudio necesario, 
de la palabra durante muchas horas i aun habla de memori,,, inspirado por un sentimÍen· 
durante varios dias; pero, no abrigo el pro· to de benevolencia que puede ser todo lo 
pósito de fatigar a la Honorable Cámara ni el laudable que s(>, (pliera; pero yo me he to-
propósito de fatigarme yo. I mado. para ocupal me de esta cuestion, el 

El señor PUGA BORNE.-En nada... trabajo de Mstucliarla, trabajo que me impon-
• El señor IZQUIERDO (don Luis).-Su Se- go siempre cuando hablo ante personas cuya 

ñorís. no me oye. opinion respeto, a fin de poder probar siem
H El señor VEAS.-Ahora sí que le está) pre con hechos lo quc' asevero, i repito a Su 
oyendo. SeñorÍa que en éste volúmen, donde están 

El señor IZQUIERDO (don Luis).-No oí recopiladas las ley\~b de los úHimos quince 
la interrupcion del honorable Diputado pUl' años, no fHlCuentl'O, entre veinte leyes que 
Yungai; por eso no la ('ontosto. permiten la constrl1ccion de ferrocarriles, sino 

Decia, s3ñor Presidente, que... cinco que concedan la exoneracion de los de-
El señor HUNEEUS (don Jorje). Su Se- rechos aduaneros. 

ñoría no debe defraudar al honon,ble Dipu. b¡l sellor O JNCHA (don Juan Enrique). 
tado de Yungai en la espectativa grata de oi!' -Yo he citado diversos ferruearri!es que dis
a Su Señoría durante el término dt) la pre- frutan de la 1 iberacion de c1ert"chos. 
sente sesion. ¡ El señor IZQUlEltDO (don L 1lÍs).-I yo 

El sepor Puga, como los demas ~j~mbrOf; voi a citar a Su. Señol'ÍcL veinte c~sos de. los 
de la Oamara, hablamos hecho el ammo de cuales solo en ClIlCO Sil ha concedIdo la libe-
oír a Su Geñoría. racion Lle derechos. 

El señor IZQUIERDO (don Luis).-Poco El senor CONCHA (don Juan finrique).-
a poco el honorable Diputado por Cachapoal, No dudo que así 8('a. 
señor Ooncha, ha ido llegando al fondo de El señor OlUtEGO (Presidente). ·-Estimo 
esta cuestiono (Jue habria, talveíl, conveniencia ea dar por 

Cree Su Señoda que solo se trata de hacer terminado este lllciclente. 
estensivas, a la Empresa Siderúrjica, las dis- El señor IZQUIEHDO (don Luis).-Está 
posiciones de la lei de 1897. mui bien, soñor Presidente. 

Si solo se procurara dictar medidas de ca- El seüor OHRb:GO (Presídente).-Declaro 
rácter jeneral, en beneficio de todas las in· terminado este incidente porque no ha habi· 
dustrias, nada tendria yo que decir. do la unanimidlld requerida para postergar 
. ~anto i bueno que a todos se les den fa·· la interpelacíon qtH:\ ocupa la órde~ del dia 

cihdades. i dar preler encia al proyecto relatIVO a la 
Pero la lei que se desea discutir hoi es una industria síderúrjicu. 

lei de escepcion, que favorece c1pterminada- Hago presente que consulté a la Cámara 
mente a esta industria con ventajas qne no sobre d particular, i no obstante de haber 
han sidu concedidas a otras empresas () in- obtenido se.. aenerclo sin que nadie se opu
dustrias análogas.' siese, conced¡ la palabra a mi honorable ami-
. El honoI'~ble ~iputftdo por Oachitroal de- go, el señor Dipiüado por I~r,bu, por la esti

cm que la hberaclOn do derechos habi¡:l sido ruaeion que t.t~na·o por Sn SeñoiÍa. 
otorgada a todas las emrnesas inlh"t.riales i El señor IZQUIEHDO (don Luis).-Doi 
que. así estaba establecido en laR l/~'yes res- Luis agradecimiontos al honorable Presidente. 
pectlvas. ~'::ntn\ JaH palabras r,on que Su Señoría pro· 

Profundo error de Su SpñorÍa. qn,,' Sfl dehe, ponia a la Cámara m ,difir,ar la órden del 
sin dud.a, a que no se ha dado el trabajo. que dia, i aqnéllas con qlle lo dió por acordado, 
me h.e Impuesto yo, de estudiar con atencioll. no puso ni punto ni coma; las dijo de'tal mo
las ~rv:ersas l~yes de concesiones dictadas en do ~egu!das q~P: me fué imposible hacer pre-
los ultlmos anos. SAnce mI oposlClOn mas rápidamente. . 

Yo aseguro a Su Señoría que de veinte le- . Pero, repito, en todo caso renuevo mis 
yes de esta naturaleza, habrá quince que no (agradecimientos a Su ::leñoría, 
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El señor ORREGO (Presidente).--Termi- cer necesidades de carácter urjente que no 
nado este incidente, admiten postergacion. 

Suplementos 
},ft) atreveria a rogar a la Honorable Oám!l.

ra tenga a bien eximirlo del trámite de 00-
mision, 

El señor ORREGO (Presidente).-Pasando El señor ORREGO (Presidente).-En dis-
a los asuntos de fácil despacho, corresponde cusjon la jndicacion del señor Ministro. 
entrar a la discusion particular del proyecto Ofrezco la palabra. 
que concede un suplemento al presupuesto Ofrezco la palabra, 
del [nterior. El señor PUGA B:JRNE.-Por mi parte, 

El señor SECRETAltlO,-Dice así el ar- acepto que se exima del trámite de Comision 
tieulo L 0: ~ el proyect0 a que se refiere el señor Ministro, 

El señor ORREGu (Presidente), Ofrezco 
"Artículo Le Conc6dese un Implemento de la palabra, 

veintinueve mil pesos al ítem 19, partida l,"- Terminados los incidentes, 
del presupuesto del Interior, para publicacio- El señor VEA·~.-Yo habia pedido la p!l.-
nes de las actas lle las sesiones del Congreso labra, serlOr Presidente. 
desde su ol'Íjen hasta el MIO 1846 i pago de El señor OHH.EGO (Presidente).-La he 
copias de document.os". ofrecido por tres veces i no he oido que nin-

El seiíor ORl"t~GO (Pre'lidente),-En dis- gun señor Diputado la pidiEra; por eso, he de-
cusion el artículo. clamdo terminados los incidentes. 

El señor HONEEUS (don Alejandro).- El señor CORH,EA BHAVO.-El honora-
Entiendo que este dinero será el último que ble Mínistro del Interior pidi6 la palabra cuan
va a invertirse en la .im¡Jl'esion de las sesio- do Su Seil01'ia hablaba, dirijiéndose al señor 
nes de los Cuerpos Lejislativos. Izquierdo, 

El seilor ORREGO (Presidente).-Falta El señor OHHEGO (Presidente),-Sin em-
que imprimir el último torno, con cuyo obje- bargo, el seíior Ministro no la ha vuelto a 
to se van a consultar los londos necesarios pedir. 
en el Presupuesto, En todo caso, no tengo inconveniente 

El señor CORltEA BHAVO.-El último en conceder la palabra, si para ello contara 
torno está ya en prensa, con la unanimidad de la Cámara. 

El señor OHR~GO (President0).-Ofrezco El señor PUGA BORNE.-Yo me opongo. 
la palabra. El señor ORREGO (Presldente),-Hai 

OÍrfJzco la palabra. oposicion. 
Cerrado el debate- Quedan terminados los incidentes, 
Si no se pide votacion, daré por aprobado 

el artículo. 
Aprobado. 
El señor S ECRE.TARIO.-Dice el artícu

lo 2.°: 
"Artículo ~,o ConcédelSe, asimismo, un su

plemento de dos mil pesos al ítem 20 de la 
misma partida parc1 remunerar al encargado 
de hacer la publicacion de las actas del Con
greso desde su oríjen hasta el mio 1846," 

El señor ORREGO (Presidente),-Si nin
gllll señor Diputado hace uso de la palabra, 
ni pide votacion, daré por aprobado el ar
tículo. 

Aprobado. 
El señor ORREGO (Presidente).- Entran

do a los incidentes, tiene la palabra el sellor 
Ministro de la Guerra. 

El señor RODRIG UEZ (Ministro de la 
Guerra.-Existe en la Comision de Guerra 
un proyecto que tiene por objeto conceder. al 
presupuesto de Guerra un suplemento de 
doscientos veinticinco mil pesos para satisfa-

Votaciones 

El señor SECHETARIO.-La indicacion 
del señor Ministro de Guerrfl. es para que se 
exima del trámite de Comision el proyecto que 
concede un suplemento para at'3nder a diver
sos gastos del Ministerio de Guerra, 

El señor GUTIERREZ.-tEste proyecto 
ha tenido oríjen en el Senado? 

El señor IWDIUGUEZ (Ministro de Gue
rra).-N6, seflor Diput.ado: ha tenido oríjen 
en esta Cámara. 

El señor GUTIEHREZ.-La costumbre es 
eximir del trámite de Comision aquellos pro
yectos que vienen ya aprobados por el Ho
norable Senado, no así los que tienen orijen 
en esta Cámara; sin embargo, no me opongo a 
la indicacion del señor Ministro, 

El señor ORREGO (Presidente),-Si nin
gun señor D;putado se opone, daré por apro
bada la indicacion del señor Ministro, 

Aprobada.. 
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Interpe!acion.-Mnlliclp~Jld8d· esos SIlC"SOS que pueden afectar al honorable 
de Talcahuuno Diputado. (en Sil ausencia. 

Debo, todavía, cierta conespondencifl al ho-
El señor ORHEGO (I- residente).-Entran- norable l'iputado que ha sido tUli benévolo 

do a la órden del dja, corresponde ocuparse para conmIgo. 
de la interpelacíon formulada por el honora- Estas consideraciones obran en mi ánímo 
ble Diputado por Concepcion sobre los suce- hasta tal punto que me encuentro cohibido 
sos de Talcahuano. para dar a mis observaciones el desarrollo que 

Tiene la palabra el señor Ministro del In- estimo necesario para que la Honorable Oá-
tarior. mara se dé cuenta cabal de las incidencias a 

El señor PALACIO": .-No tiene objeto que h~ elado oríjen la constitlleion de la Mu
que se conceda la palabra al señor Ministro nicipalidad de Talcahuano i acerca de los des 
del Interior, porque yo voi a pedir segunda manes de que el honorable Diputado por 
discusion para este asunto. Concepcion hace responsable al Gobernador 

El señor OHHEGO (Presidente).-Yo creo i al Prefecto de policra de Talcahuano. 
que es conveniente oir iántes al señor Minis Fundado en estas consideraciones, rogaria 
tro. al honorable Diputad') por Lebu qne consin-

El señor PALACIOS.-Fs que yo podria tiese en que se aplazase esta interpelacion. 
ahorrar talvez parte de las observaciones del El señor PUGA BORNE.-No hai necesi 
señor Ministro. dad de este aplazamiento, porque Su SeflO!'Ía 

El señor ORREGO (Presidente).-Nú le va puede acojerse al trámite de segunda discu-
a ahorrar nada Su Señoría. sion que el honorable señor Palacios ha anun-

Puede usar de la palabra el señor Ministro. ciado que pedirá para este asunto. 
El señor FIGUEROA (Ministro del lnte- El señor FIGUEIWA (Ministro del Inte-

rior).-Declaro, señor Presidente, que me en- rior).- Sin embargt" no sé hasta qué punto 
cuentro colocado en una situacion violenta, podria tener lugar la segunda discusion, sin 
obligado por el Heglamento a ocuparme de que haya hc.tbido primera; i por otra parte, se 
la interpelacion del honorable Diputado por pondria a la Honorable Cámara en peligro de 
Concepcion, e .tsndo Su Sefíoría ausente de la no tener de que ocuparse, por ser la interpe
Sala i mediando, todavía, una circunstancia lacion la tabla de hoí dia, 
especialísima a este respecto que debo dar a El señor COUHEA BRA VO. - 'ralvez 
conocer a ]a Cámara. seria mas procedente que se aplazara esta in-

Sabe la Honorable Cámara que por estar terpelacion, i que el honorable señor Ministro 
pendiente la discusion del presupuesto iel se ponga de acuerdo con el señor Presidente 
interior en el Senado me he encontrado im- para iijar el nuevo dia en que se ha de con· 
pedido para concurrir a esta Cámara a con- tinuarla. 
testar la interpelacion del honorable ¡iputado El señor SANUHEZ (vice-Presidente).-
señor Concha, como era mi deseo. Ya se ha fijado para hoi el dia en que debe 

Durante este tiempo el honorable Diputa- ser contestada. 
do por Concepcion ha mr.nifestado la mayor El señor CORREA BHA VO.-Dentro del 
deferencia para conmigo, haciéndome saber plazo de ocho dias estipulado en el Regla
que no exijiria mi presencia en esta Cámara mento, este acuerdo para fijar un dia para la 
hasta que no quedase absolutamente desocu- contestacion ha caducado; de manera que nada 
pado de esa discusion. se opone a que se fije un nuevo dia para la 

Hoi dia, ántes de llegar a esta Honorable contestacion. 
Cámara, he recibido un recado del honorable El señor SANCHEZ (vice-Presidente):
señor Concha en que me pide procure el apla- En conformidad al }{eglamento, espirados 
zamiento de esta interpelacion por estar Su los ocho dias, la interpelacion ocupa- de 
Señoría impedido para asistir a esta sesion. hecho el primer lugar de la tabla en la órden 

Por otra parte, honorable Presidente, esta del dia, sin necesidad de ningun acuerdo. De 
interpelacion comprpndfl diversos puntos, a modo que para esta sesion la órden del dja 
algunos de los cu" lf'~ ¡lin huyo la mayor es la inter¡wlacion. 
importancia: se n-fi(,lElI a sucer;.os en que el El SI- uor CORHEA BHAVO.-Insinuaba 
honorable Diputado interpelante ha interve- la idea de fijar un nmwo dia. porque no es 
nido personalmente. . 2 posible que diariamente vengal110s aqui para 
~ .. Por eso decia) al principiar, que me encon· ocnparnolil de una io.terpele.eion que no se 
¡¡DI I§~ I'}.~". ,ittaciofJ ~.v~rdi.¡;h~~ .. m~tlt~ {I'l"~. tr/l.tA. 
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-~i-:~'¡;~A;~~~~~~~(~ic~-Pr~:~:~~)'-=~::')~:;anif~~ D~puta-
l'llcvamente soli(;itul'ia el aCllerdo unánime \ do que el señor Concha no ha pedldo mngan 
de \;. Uámara para aplazar e~ta intm·pd'1cion. \ do(:umcnto: solo se ha limitado a desar;ollar 

I<;i se,'}o!' IZQUI l{DO (don Luiil).-Yo ~ su interpelacion, a hacer cargos al GobIerno, 
tengo el s.clltimier:to .de oponerme por las ra- \ ~or no hab.er prestado la. fn~r~a I~ública a una 
Z(ln;~s (jun ya h(: llldlCHd,). (de las SeCClOTIflS de la ;\lumc.l~ahJa~ de Tal-

El Ewi'ior SANCHEZ (vice.Presidente).- - cahuano constituida en condlClOnes ll"regula-
He consnltH10 a la Cárn::1.I'a nuevamrmtc sobre res eL juicio dd Gobiemo. '. 
el particular ;. fin de acceder a la peLieion del Por lo demas, si el señor Dlputad~ lo de-
honorable ll,fini"tro. sea., no tengo incon veniente para enVIar a la 

El seüor HODLUGUP;Z (\fin¡·.,tro de Gue- l\Iesa, a disposicion de Su Señoría, toJos los 
l'I'a).--8egul1 '"ntiendu, L intet'[)(-'lHc:ion es la documentc,¡o, partes e inlor:n~\s que se r~fie
órden cld dia i e\jrrrcsp()nd,~ traLtl' en primer len a este asunto de la MUlllClpahdad de fal. 
lugar de ella; pero en coniormidad al Hegla- cahuano. 
mento, Sfí pnede apiü:écu' pronunciándose El seúor COrU~EA ERA VU.-I ¿no seria 
s?bm 1ll1a indic~cion [il'evia en ese s~n~ido, mejor jlUb!iear:o¡ en el Bol~tin de Se8iones 
SIn quc; ,se n('Ces¡te pnl'ct ello la unamllildad para quo todos los Sf'ñores Dlpntado~ pue.dan 
de la t.amara. tomallos en cuenta en la segunda dlscuslOn~ 

El set"lor SA>WHEZ (vicc-Presidente).- ~~lseúor FJGu~mOA (Ministro del Int~ 
Nó, seúor Ministro; no fJuede aplazarse como rior),.-La Cámara puede acordar lo que estl-
un proyecto l;ualquiera, me con ;reniente . 
. El .señor ~ZQUIE~~DO (don Luis),-La El seiío!' SANCHEZ (vice-Pre<;idente).-

sltuaclOU l'eglamental'la es tan dara que basta Se hará como lo pide el señor Diputado por 
leer el Regl~rnent(? para comprende:'la, Pare- Carelmapu, una vez que lleguen a la Cámara 
ce que el senor J'y1tm~tro no lo ha le~do.. los antecedentes. 

Por otra parte, esta en la convomenCIa del . Algun selior Diputado desea usar de la 
Gobierno abOl dar este asunto desdA luego, a mfabra'? 
fi~ de no. burlar el derecho del ,hon?mble 1- Ofrezco la palabra. . . ' 
Dlpubdo lllt~rpe]anté" por un lauo, 1, por Cerrado el d0bate en la pnmera dlscusl~n. 
o~ro, .para .evItar qlW s~ mantenga una sltua- Queda la interpelacion para segunda dlS-
ClOn ¡ndee¡sa por lllas tWill·¡)O. . . CUSlOn. 

El sef'íor IWDHlGC EZ (:,linistro de Gue-
rra).-No so trata aqní ti que se h:lya o no 
leido elHAglamento. T,)dos lo hemos leido; 
de modo qUcl mas o móno3 lo conocemos bien. 

Se trata del aplazamiento de un asunto por 
motivos que no aVel'güellzan al Ministerio, 
sino que, por el eontrario, le honran. 

El Ministro no merece, pues, el reprOChe 
que le ha diri.íido (d ]Junorabl,,, Dipntado. 

B~l se;!(>r P el LACIOS.····,··.l\)f tooos los an
tecedentes que conoce la Cámara, i por razon 
de cortesía para con ell ¡i{lutado ausente, pido 
segunda discusion para (~stg intorpelacion. 

El selÍor IZQUI~;lU)O (don Luis).-Yu 
agradeceré al seIlor 1\1:ini.'ltro del Interior que 
se Airva enviarme los Joenrnentos q uo solicitó 
el hono!'a~ln Diputado por Concepcion i los 
que Su Señoría huva creído convenient.e traer 
para desvirtuar b~ oh:wrvaci0nes heehas por 
por ese honorable' iput:l<lU. 

f~l se1l0f' COj{HEA BHA V).-r~nt.iend,) 
que esos dOeUJ1ltíntos ei;tú IJ a(FIL 

El sellor JTlGUELWA (l\Iinü"tro dct Inte-

Indudrla slderúrjica 

El senor SANCHEZ (vlce·Presidente).
Corresponde tratar del proyecto sobre libe
racion de derechos de aduana para los mate
riales destinados a la induAtria siderúrjica. 

Pongo en segunda di~cu~ion. el proyecto 
conjuntamente con una mdlCaclOn formahda 
al respecto por 01 honorable Diputado por 
I ... ebu. 

El seliol' VEAS.--~No hai detalle de 108 

materiales que va a importar esta Compañía'? 
Yo desearía saber qué se va a traer. 
tI señor SANCHf<:Z (vice-Presidente).

Se van a leer los antecedentes del proyecto, 
honorable Diputado. 

El soiíor S l':OltEl'ARlO.-Voi a leerlos: 

PreSllpU0flto para cuatro altos h?rnos, .con 
"as aee'~,ul'ios (lpstinados a produClr dosclen
tiitl tOl1cladaH de lingotes (fonte) por veinti
cuatro hl1ras: 



624 CAMAHA DE DIPtJTA.DOS 
~~~"""",",---......-...................... ~~ -.....-~>'-'~ ............... ~---~-,~~ ..... ~..-....--~..........-.... .......... ~~--~--~ 

~ ~ ~ ~ ~ ~ 1:"1 señor IZQUmUDO (don Luis). No 
.+; ~ ~ ~ ~ (hai número señor Presidente. 

'::= [~ ~ !ll ~ El seDar SANCHí-Z (vice Presideute).--
l.-Altos hurnos l;(j f 8..,,: ;:. ~ 18e está llamando, honorable Diputado. Ya 

i ~ ~ e 00" ~ g'§ h,'j número. 
I ~] ~:~ ¿.§~::: ElseñorSl~Ci;FT.1RlO: 
1I 6 ~'"C~,:Q ~r-; 

____ o ---1------- -----1---- _.-- ---"-
a) Esqueletosi 
m~tálicos i edi·1 
fiClOS ............ 1 4,54! 30015% 204,300 

b) Techos de fie-: I 
1 

. I 
1'1'0 ga van17:a-1 

~do .............. ¡ 30J 200135" 21,000 
e) Ladrillos re-; I 
fra~ta~ios ...... 11~,OOO 30,15" 72,000 

d) 0ImIentos.... a,800 ,1°11;,)" 22,800 
e) Oalderos .... "1_~20 40015 "1'_ Hl,200 

TotaL ..... ] 24,160 I 33 ¡ ,300 
---~"---"- ------~._~,--~.-~------------- -

El senor PUGA BOl{NE.-Hago presente 
a la Mesa que el honorable Diputuclo que ha 
solieitaclo esta lectura [;e ha ausentado de la 
Sala. 

El señor S \ NOHF,Z (viee-Presidente).
Ofrezco la palabra. 

El señor IZQUIF~l~DO (don Luis).-Per
dóneme el señor Presidente: yo desearía liue 
la lectura no se omitiera. 

El señor e' ANCHI<iZ (vicePresidente).-Se 
continuará la lectura. 

El señor ~~F~C.HETAmO.--Dice así: 

2.-F::riC~dJ~-~~I---·-1- -_._. ---------
Itcero (acierie,) i I 
lam:nauorte. 1 

i 
~---- --~~I ---- -- ___ o 

I 1 , 

2.-"~ 
§ o s 
~ ~~ 

~.---Matorial dI' fe;:: [ g. 
rrocarrHes rara .:. ~ ;..... Q.) ¡::: 

(stab:edlni~nto de-¡ ~ ~ S ~ ~·Ú 
Corral. 1

I 
~ ~ co. ] 

I ~ ~- ~ l' g o 
¡- ~";;~,i ~ ~ ______ 18 -< - - ...;:Q::..-_~_~-__ 

a) Ca!To~ o1'di,¡--1 I 
narios ... , ...... :! 120

1 

200 25% $ 6,00f) 
b) Desvlos 1!'1 li 

cambios de via lOO! 1501 15% 2,250 
e) Tornamesas. 30: 4001 25% 3,000 

1--:---'-------
'fotal ........ 1 250: I $ 11,250 

4. - Esplotacion del 
mina,. 

a) Material me
tálico para ¡ns-
üdaeiones...... 2501 300 15% $ 11,250 

b) Carritos [Jara 
vías aéreas. '''I..2001_~00 _~!~_....:3~~OO 

'fotal . ....... 3501 I $ 14,250 

El señor lZQUIEI{,DO (don Luis).-Otl'8. 
vez no hai número, seflor Presidente. 

]~l SBñol' Ll<iIVA.-Sí lo hai, seDar Dipu. 
tado. 

El señor SECHETAHIO: 

a) Esqueletosl 
metálicos i ar
mad uras de 
he,rnos ........ .. BoLo! I 

20035 ·1 

1. Altos Hornos., .... 25,160 
24,750 2. Fabricacion de 

$ 351,300 

46,125 b) 'fecho s de fie
rro gal vanizu-
do ............. . 

e) Ladrillos 1'e
fraetarios para 

horn('s i gasó-
jenos ......... .. 

120 

I 
1,2001 

5501 
d) Cilindros i co
lumnas ........ 

e) Oañones de 
fierro col a d o i 
(fonte) ......... 1 460¡ 

I ~--I Total. ...... 2,880 

80115 

150 5 

" 

"[ 

I 

acero. .. . . ... 
3. Material de fel'l'o-

8,400 cani le~ para el esta· 
~ b.leeimiento de Oo. 
i rral. 
S 4. Es plotacion de mi-

5,400¿ nas ..... 
( 

4,125 

"( 
"1 3,450 

Mas imprevisto, diez 
por eiento 

1-~6.12~ Tetal jey.eral . 

2,880 

350 11,250 

350 14,250 

28,740 $ 422,925 

42,292 50 
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El total asciende a la SUIna de cuatrocien- ~ El señor SANCHEZ (vice-Presidente).
tos sesenta i cinco mil doscientos diilcisiete Z Sí, honorable Diputado. 
pesos cincuenta Lentavos ($ 465,21'1.50) o) 1<1 seüor HUNEEUS (don Jorje).-¿,Hasta 
sea trl.\inta i cuatro mil ochocientas noventa cuando es la prórroga que solicita Su Señoría~ 
i una libras esterlinas (~ 34,890)". El señor IZQUIEHDO (don Luis).-Hasta 

El señor IZQUIERDO (don Luis).-Agra- el sábado pr(¡ximo, honorable' iputado. 
deceré tambien al señor Secretario que se El señor PUGA BOHNE.--~l honorabla 
8irva leer las esplicaciones de la lJireccion Diputado por Lebu tiene derecho a hablar 
de Obras Públicas, acerca de la materia, i a dos horas en la primera discusion del pro
que hace referenl'Ía p,n el informo. Va en las yecto; de manera que este tiempo que va co
pájinas que envio a la Mesa. rrido fierá a cuenta de las dos horas a qua 

f< 1 sefior LEIVA.-¿Qué objeto tiene tanta tiene derecho el honorable Diputado. 
lectura? El seilor IZQUmRDO (don Luis). - No 

El señor IZQUIEHDO (don Luís).-Sen- tengo inconveniente para que. así sea, ho
cillamente el de que la Oámara se imponga de norable Diputado, i aun podria renunciar dos 
un asunto cuyos nuevos antecedentes no horas, de las cuatro a que tengo derecho, con-
conoce. forme al Reglamento. 

Pido perdon a la Honorable Cámara por El señor SANCHEZ (vice-Presidente).-
hacer leer estos documentos; pero me ver) ¿Pide votacion inmediata para su indicacion 
obligado a ello porque, como lo he repeti- tlu Señoría? 
do muchas veces, no han llegado sino ayer a El señor IZQUIERDO (don Luis),-Si fue-
la Honorable Oámal"a; de modo que, mate- ra necesario. " ... 
ria.lmente, no he tenido tiempo de estudiar- El señor HUNEH;US (don Alejandro).-Si 
lo. De otra manera me habria impuesto de nadie se opone, señor Presidente. " 
ellos i habria traido, así, la esencia, el resú- H;l señor SANCHEZ (vice-Presidente).
men de lo que dicen a fin de no hacerlos Si no hai oposicion, se podria acordar poster
leer; pero obligado a, tratar de este proyecto, gar la discusion del proyecto hasta el sábado 
sin conocer los antec6dentes últimamente próximo. 

!:~~~o~~C:~~o:' ~~:re: di~fo:a~er~:no~:r to:~: El señor RUN ~J;jUS don (Jorje).-Pido, 
Cámara i para irme imponiendo yo mismo ne señor Presidente, que se deje constancia de 
ellos a medida que se vayan leyendo. la declaracion hecha por el señor Izquierdo, 

El señor LEIVA.-IDntó.t1ces seria mejor de que él concurrirá el sábado próximo a que 
dar tiempo a Su Seiloría para que los estudie. se despache este proyecto. 

E.l señor IZQUIEmDu (don Luis).-Eso El señor IZQuIERDO (don Luis).-De mi 
8eria mucho mas cuerdv, honorable Diputa- palabra nadie tiene derecho para dudar, señor 
do i así podríamos entrar a diseutir cuaLluiel' ~~~~~~do. La jJeticion de Su SeñOlía está 
otro asunto de earácter industrial que se en-
cuentre en la tabla. El señor SANOHEZ (vice-Presidente).-

Creo que el próximo sábado podríamos tra- Queda acordado el aplazamiento del proyecto 
tar de este proyecto sin ninguna dificultad; hasta el sábado próximo. 
yo mismo concurriria a su despacho, segura-
mente, porque mi prop6sito no es impedir que Bono. ferrocarrilero. 
19 despache sino procurarme el tiempo nece-
lario para imponerme con detencion de tocloil El señor CONCHA (don Juan Enrique).-
IUS antecedentes.' ¿No podríamos tratar el proyecto relativo a 

El seDor SANCHEZ (vice-Presidente).- los bonos ferrocarrileros, señor Presidente? 
¡Hasta cuándo pediria el aplazamient. Su Se- El señor ~ANCHEZ (vice-Presidente).-
lioría? Voi a ver qué kgar tiene en la tabla, honora-

El senor IZQ,UIEHDO (don Luis).-Hasta ble Diputado . 
• 1 lábado pr6:kimo solamente, i hago indica- EL señor CONCHA (don Juan Enrique).-
.ion en este sentido. iNo está informado~ 

El señor SANCHEZ (vice-Presidente).-. El ileñor SANCHEZ (vice-Presidente).-
En di!:lcusion la indicacion de aplazamiento Sí, honorable Diputado, pero no es solicitud 
propuesto por el honorable Diputado porLebu. de carácter industrial, i como la presente se

bl señor HUNEEUS (don Alejandro).- sion está destinada lit tratar esclusivamonte 
¡No hai otrae mateóail Sil qUQ ~ratat', :¡¡illlor < d. estos asuntos, no podremos ocuparlloil d.Ql 
pr_lfiduq' 1. pre:y •• 'bo a ~n. ~1il. S.:m..ria l' rrier •. 

, ,'t'" 
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J~lfolún~~M~fon del fenoc~rJ'n 
de Alica ~ 'l'ac;:a 

impt,idos a la a¡,rnha::iou dd PresidEmte de 
í la Hr'l)Ú~.iít_,t, ,'n el ;)~;lZi) de' sl,is meHl'S conta
¡ de:;; ~lf:,de li Jia! en que "'0 promulgue !a 
I ., ' , 1 . . l 1 l' 1 
í prt's:'1ntl lel. 1 a P"O!"l:li;;Clon c<ü a In "a H1S-

El selior PHO-SECIU:TAHJO.-Ocupa el? tu "HU¡lliljJl" ¿li1CJ,liá ''''concluida i entregada 
siguiente lugar en la tabb 'In pr0yr'(;~O qnre1 al tddiclI cúbico (:11 ni ~éi'!nill() de ¡lo", :¡¡los i 
concede una prórroga a la l mpn'sa dd Ferro-( t}tcdiu, c('olltL,d,lS lksc!c la HprubacioJl de los 
carril de Arica a Tacna par:" prolongar la 11-; pla;lOs 1..),))' el l'l'f'~,i~lunlf) de la. He'pÚbJica. , 
nea hasta el punto denommado San Fran-~ .cut. D." 1.,"8 ~;Hli2,::; (le p;¡I:'3Jes 1 fletes, an
cisco. 1 tes de COiD,'UZ,H' a l'ejir, serán somdidas a la 

Este proyecto fné despac~ado po~' el ~e- ~ aprooaciou (~el Pru"ilente¿b h l{ep~bli?a. 
nado con fecha 14 de enero (1e 1901 1 ha sldo) Art. 6,0 1',n esb' n1le\~O tramo dA 'a lmea 
aplazado por la Cámara en dos oportuni- pa Empresa se. o lJ1ig'1. II l:undneir g:rat~1ita
dades. ~ ''0 .? llJentn }dS ha h}ió, u'.: (,Uli'p;-;¡;ondpllC!a I .I~s 
Else~or MEEK~.-¿No se podna mandar?onl.ilea~ius ele Cf:rn~us qne Llgcll: E,] s,:rncl.o 

al archIv01 lordmuno de tl'aS¡JOl té, 1 a conduell' por la. m¡-
,El s~eñor. f::3ANCHli~Z (vice.Presidente).- i tad. del prec~ü d,: I <\,,2j .. ,S,U los mili\tíles, tro

No, senor DIputado; se trata de un .0foyecto\pa I empleauus plliJI!;;US di'; Clla qUJem clase 
del Honorable Senado acerca del cual la Cá-(Cjue viajen en cOllli,;iuil éld serviclo público, 
mara debe tomar una resolurion en forma) i tam1ién por le\ rlJi¡ au del precio c!re tarHa 
afirmativa o' negativa. i toda la carga q Ge :,l' 10 entregml por cuenta 

El señor PHO-SECHE'f,\Hl O.-Se aplúzó, del ESlado. 
por primen vez, la discusion jtJueral en 1905; Art. 7. 0 El GoLi"l'llo de Chilo no contrae, 
despues, en 1907, i por último, en febrero a vil'tuu de estas C,'IlC0¡;Íones, reivonsabili-
de 1908. dad alguna ulterior. 

El señor SANCHEZ (vice-Presidente).- El soñor SAl\CHLZ (vice-Prel:iidente).-
Lo pongo, ,mtónces, en discusion jeneral, a Ofreí'co ht palabra. 
fin de que la Honorable Cámara adopte una Ofrezco la palabra. 
resolucion al re8pe0to. Cerrado el debate. 

En discusion jeneraL Si no se pide votacion, daré por rechazado 
El señor PHO· SECHETAHIO.-El pro-< el proyecto. 

yecto de lei dice así: 2 Rechazado el proyecto, 

«Artículo 1.0 Se concede a la Empresa del 
Ferrocarril de Arica a 'l'licna, o a q aien sus 
derechos represente, pel'mibO [,1Ira prolongar 
dicho ferrocarril hasta el punto denominado 
"Huanuni". 

Art. 2.° Se le concede ademas: 

Ferroe:U'rU ele )~ ejiUones 
, a Autofagusta 

El señOl' PHO"SFCIU:'l'AllIO.-Sigue una 
solicitud de don ]i~duardo Küege1, de 3 de 
junio de 1900, ('n que pide permiso para cons
truir un fel'l'\"'c,niljtlc una a :l\Iejillones con 

1.0 Fl uso de los terrenos fiscales necesa-¡ Antofagasta. 
rios para la COTIshuccion de la linea, sus ('s- i So aplaí:t', la I ,rirnera vez f'TI 1907 i despues, 
taciones i edificios, así como para el 111 U elle ) en febrero de HJ08, indefinidamente. 
que desea construir en la rada de Arica. .h;l selior SAI:\UHli;Z (vice Presidente).-

2.° El uso de la parte de caminos públi- Si a la Honorable Cámara. le parece, podría 
cos que atraviese la linea, siempre que no se acordarse pasar al anihivo esta solicitud. 
perjudique el tráfico. Si no se pide votacion, quedará así ar:lJr-

3.° Liberacion de derechos de Aduana dado. 
para los carros, rieles, máquinas i herrarnien- Acordado. 
tas necesarias, tanto para la construccion de 
la línea hasta "Huanuni" como pam la cons
truccion del muelle de Arica. 

Art. 3,° Se declara de utilidad pública los 
terrenos particulares o munieipales necesa
rios para la construccion de 1[1 l:nf'a i sus es
taciones así como para el lCUl])f; de Alica 

Art. 4.° Los plauos de la obra serán 80-

DeI'echos sobre los pañuelo. 
de rebozo 

El señor PRO-SB~UHETAHlO.-Figura en 
seguida UIla solieit.ud df1 don Jorje von Appe
lle elel arlo HlO4, i '-lU'-~ se Hlltazó en .;;esion de 
26 de junio de 190i), para que lile grave co:a 
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un derecho específico la introdnccion de los. 
pañuelos de rebozo. 

El proyedo de leí dice así: 
Derechos sobre el degras 

jl:i señor PLW·SmCl{ETARIO.-Sigue una 
"Artículo ülli ~I).- ·Los parillelos da rebozo, solicitud de don Pedro Haucleville, de 2 de 

de lana () algodono de eJ,lid<1d con·tento, ptga- julio de 1\),)5, na que pide se grave el degras 
rán a su internacion un derecho espedfico de con un derecho aduanero de treinta por 
dos pesos cincuenta centavos el kilo». ciento. 

El señor HUNEmUS (don Alejandro).-Lo 
que, a mi juicio, debü hacer la Honorable Cá
mara es pronunciarse rechazaüd0 la :!Oli
citud. 

¡<~l señor SANCHEZ (vice-Presidente).-
Ofrezco la palabra. 

Ofrezco la palabra. 
Cerrado el debate. 
3i no se pide votaeÍon, daré por rechazada 

la solicitud, como lo indica el honorable Di· 
putado por Maipo. 

Rechazada. 

li:l señor CONCHA (don Juan Enrique).
No hai número, serior vice-Presidente. 

El selior SA¡.ij'CHEZ (vice-Presidente).
Se va a llamar. 

Despuf';s de cinco minutos de espera: 
mi se[ior SANCH;;:Z (vlce-Presidente).

No habiendo número en la Sala, se levanta 
la sesion. 

Se levantó la sesian. 

M. E, CERDA., 

Jefe de la Redaccnion • 
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